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Razgled po svetu. NOV PREZIDENT PORTU
GALSKE. Razne novice. GROZNO GROZODEJSTVO SO

VRAŽNIKOV DELAVSTVA,
POŽAR V PREMOGOVNIKU 

BLIZO ELY, V NEVADI.
ŽELEZNIŠKI ŠTRAJK NA 

VIDIKU.
ČEHI IN SLOVENCI.

Praga, 28. avg. — Češki 'dnev
nik “ Union” je prinesel te dni 
članek, v katerem se izjavlja, da 
se ne sme skleniti narodnostnega 
sporazuma, ne da l>i se potegnilo 
k teinu tudi Slovencev.

Kakor so se pogajanja med Če
li i in Nemci pričela, so vsi Čehi 
stali na stališču, da se mora tudi 
na Štajerskem in Koroškem ure
diti slovensko-nemško spor, po
tom posredovanja Cehov, ki bodo 
/. vso močjo in‘bratsko ljubeznijo 
podpirali male, a domoljubne tr 
dne Slovence, stražo Adrije.

Proti slovenski univerzi.
Dunaj, 28. avg. — Iz Prage se 

sem poroča, da je aško okrajno 
glavarstvo razpustilo nemško a- 
kademieno društvo “ Skalden” , v 
Aschu, na severnem Češkem, ker 
je društvo sklenilo resolucijo 
proti slovenski univerzi v Ljublja
ni. Aško okrajno glavarstvo pra
vi v svoji uradni izjavi, da je dru
štvo zato razpustilo, ker je z re
solucijo prekoračilo društveni de
lokrog. Odredba je v nemških 
krogih vzbudila veliko nevoljo.

Vspeh Slovencev.
Dunaj, 26. avg. — Pri volitvah 

v okrajni zastop mariborski so 
dobili Slovenci \ razredu velepo
sestnikov enega zastopnika; 
Nemci so jih dobili osem. Sloven
ci so se letos prvikrat združili in 
nastopili skupno in z vso energi
jo naskočili veleposestvo ter do
segli dokaj lep uspeli. Dočim so 
Nemci dobili 108 glasov, so jih 
Slovenci 100. To je velika zmaga 
/.a Slovence, in se sploh spodnje
štajersko Slovenstvo čimdalje 
bolj razvijajo v političnem delo
vanju. .

Bojkot Standard Oil družbi.

Lizbon, 26. avg. — Vstavnovna 
nuarodnd skupščina portugalska 
je s 121 glasovi izvolila senorja 
Ariago za predsednika republike.

Dne 5. oktobra je bil iz 1’ortu- 
gala izbrcnjen in izgnan portu
galski “ kralj” Manuel in Portu
galska proglašena za l.judovlado. 
Dne 28. maja t. 1. so se vršile po 
novi volilni reformi volitve v na
rodno skupščino. Pri volitvah so 
zmagali na celi črti republikanci 
in svobodomiselci, ki se bodo po
trudili tudi jezujitom in nunam 
malo naviti uro. Do sedaj je bil 
kot provizoričen prezident Teofil 
Braga.

Hudi štrajkarji.
Lizbon, 26. avg. — V mestu 

Villarhino so štrajkarji zažgali 
dve veliki tovarni. Ko so prihete- 
li gasilci na gorišče, jih so štraj
karji napadli in pregnali. Vlada 
je poslala v mesto vojaštvo, da je 
napravilo zopet mir in red.

Poroka srbske princese.
Bel grad, Srbija, 29. avg. — Ka

kor se zatrjuje v uradnih krogih, 
se bo vršila poroka princese He
lene. hčerke srbskega kralja Pe
tra 1. z velikim knezom Ivanom 
K o n st ant i n o v i č e m v Peterburgu 
v drugi polivici meseca septem
bra.

Bojkot avstrijskih ladij v Turčiji.
Carigrad, 27. avg. Zunanje mini
strstvo je napravilo potrebne ko
rake zoper bojkot avstrijskih la
dij v Turčiji. Turška vlada je za
gotovila, da uporabi vsa sred
stva, da zajamči neovirano delo
vanje avstrijskega Llovda. Uved
la je že energično protiakcijo 
proti oviranju Llovdovega pro
meta . . „

Smrtni udarec za Finsko.
Dunaj, 28. avg. — Avstrijski 

in ogrski petrolejski interesi so 
izkoristili nemško antipatijo pro
ti ameriški Standard Oil družbi 
in so v mestecu Lichtenberg pri 
Berlinu zgradili velikanska skla
dišča za avstrijski petrolej in u. 
redili svoje urade. Nemška vlada 
je odredila, da se na pruskih dr
žavnih železnicah rabi le avstrij
ski petrolej. Enako odredbo je iz
dala saksonska vlada.

Kakšne korake uvede sedaj 
Roekefeler. se še ne ve.

Ogenj v Mokronogu.
Ljubljana, 24. avg. — Strašna 

nesreča je obiskala lepi dolenjski 
trg Mokronog. Prijazni trg, iz 
katerega je tudi mnogo stanoval
cev v Ameriki, je skoro popolno
ma zgorel; 150 hiš je popolnoma 
zgorelo, in ni ostalo od njih dru- 
zega kakor prah in pepel. Nesre
ča je bila Se tem večja, ker je ob 
času ognja ves čas pihal hud in 
oster veter ter ima trg le slabe j 
priprave za gasitev ognja . Trg j 
šteje okoli 2500 ljudi in skoro vsi 
prebivalci trga morajo žalovati 
nad' to ali drugo zgubo. Na stoti
ne 1 judij je brez strehe, in dobro
delnost ima polne roke da skrbi 
za one, ki so prišli na beraško pa
lico v eni sami noči. Velikanska 
škoda, ki jo je povzročil požar, 
je razvidna šele iz tega, da je nad 
dva milijona kron zgube radi og
nju. Kako je nastal požar se še 
ne ve, bodemo pa poročali kakor 
hitro dobimo časopise iz stare do
movine.

DENARJE V STARO DOMOVINO
polil jamo:

i a  $  1 0 . 3 5  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5 0  k r o n ,

x s i  9  2 0 . 5 0  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 0 0  k r o n ,
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Peterburg, 27. avg. — Car je 
podpisal zakonsko predlogo, da se 
finski občini Kivinebe in Nykirka 
izločita iz gubernije Vihorg in 
priklopita peterburgški guberni
ji. Ta zakonska predloga je prvi 
korak za delitev Finske.

Maroško vprašanje.
Berlin, 30. avg. — Nemško ča

sopisje je zelo nervozno, ker vla
da ne objavi ničesar o> pogajanjih 
s Francijo zaradi Marokka. Vsi 
listi se zadnje dni bavijo z izjava
mi francoskih listov ob priliki 
objavljanja rusko-nemška pogod
be. Listi poživljajo Francijo, naj 
se brez ozira na Rusijo in Anglijo 
sporazume z Nemčijo. Nemčija je 
še vedno pri starih zahtevah. Želi 
velik kos francoske Congo drža
ve in tudi koncesije v Maroku sa
mem. Nemčija in Francija se vid
no oborožujeti, ne da bi kaj obo
roževanje prikrivale. Na borzah 
vlada velika depresija zaradi ve
sti, da nastane med Nemčijo in 
Francijo gotovo v kratkem času 
— krvava vojna.

Nova časnikarska agencija.
Pariz, 30. avg. — Cikaški mili

jonar W. R. Hearst, lastnik več 
angleških velikih dnevnikov, in 
ki se sedaj mudi v tem mestu, na
merava ustanoviti amerikansko 
časnikarsko agencijo v Parizu ali 
Londonu, ki bi naj preskrbovala 
evropske časnike z ameriškimi 
novicami.

Štrajk v Liverpoolu končan.
London, 30. avg. — Štrajk je 

popolnoma končan. V Liverpoolu 
so delavci zmagali in družbe so 
vse štrajkarje sprejele nazaj v 
delo. Samo v Liverpoolu se je vr
nilo 80.000 delavcev v delo nazaj. 
Tudi za pristaniške delavce upa
jo, da se vrnejo v delo.

Velika, zmaga delavcev.

Japonsko ministerstvo odstopilo.
Tokio, Japan, 28. aivg. Japon

sko ministrstvo je demisijonira- 
io. Ministrski predsednik je bil 
grof Katsura. Na njegovo mesto 
je izvoljen marki Saionji. Katsu- 
rovo ministrstvo je bilo na krmi
lu vlade od 14. julija 1908.

NOVA KRIZA?

Tvorniče so se začele pdnekod 
zapirati in na tisoče delavcev je 
prišlo ob delo. Vse časopisje go
vori o novi veliki krizi 1912. Re
publikanci se boje zmage Idemo- 
krašev. Taft hoče biti prezident 
še nadaljna 4 leta. Nominacijo 
mu so velekapitalisti že zagoto
vili, zagotovljena pa mu ni izvo
litev pri prihodnji volitvi in zato 
vpitje o novi krizi. Trusti hočejo 
vladati in naj jih velja kar hoče 
— najboljše sredstvo se jim pa 
zdi, da puste ljudstvo leto dni ali 
pa še več — stradati in se metati 
pod vlake!

Ker nimamo prostora v listu za 
male diskuizije o krizi, navedemo 
le nekaj slabili delavskih poro
čil:

Dela ni!
Filadelfija, 29. avg. — Čeprav 

ravnateljstvo Pennsylvanije Želez
nike družbe skriva svoje name
ne, se vendar že ve, da bo družba 
v septembru mesecu odpustila 
12.000—20.000 delavcev na svojih 
vzhodnih progah.

Vsi uradi so prejeli že natan
čna instrukta, kako naj ravnajo 
Družba se pritožuje čez slab kšeft. 
Kdo pa stoji v zvezi z odpustitvijo 
tisočih delavcev, pa ni težko uga
niti.

New Haven, Conn., 28. avg. — 
Predsednik Mellen od New Ha
ven železnice je zaukazal veliko 
“ 'varščino” . To pomeni, da se ne 
smejo prejemati v delo novi de
lavci. Predsednik se je izjavil, 
“ da je kšeft- tako slab; da se bo 
moralo najmanj polovico delav
cev' odpustiti.”

St. Louis. Cal. 30. avg. South
ern Pacific železnica je izdala svo
jim uradnikom instrnkcije. iz ka
terih je razvidno, da ho v teku 14 
dni več tisoč delavcev te želzni- 
ee odpuščenih. V Los Angeles je 
veliko vznemirjenje med železni
čarji. — General superintendent 
Platt, je izjavni, da se bo večje 
število delavcev te proge odpusti
lo, ker je “ fraht kšeft” ničev.

Vedno samo kšeft . . .
Konec štrajka.

Velik mašinistovski štrajk v 
Baldvvinovih tovarnah v Filadel
fiji je ofieiozno proglašen konča
nem. Štrajk mašinitetov se je pri
čel 8. junija t. 1. Koliko so delav
ca dosegli, se še ne ve. ker nam 
manjkajo poročila.

Štrajk krojačev v Clevelandu 
pa še vedno traja z vso svojo 
brezobzirnostjo, in vsak dan po
ročajo časopisi o novih nasilno
stih klevelandske policije, ki do
biva tajne “ podpore’’ iz mize fa- 
brikantov in delavskih izseteeval- 
eev.

Štrajk ne bo še tako kmalu 
končan.

Pekarski trust in delavci.
Jekleni trust kontrolira zdaj 

tudi pekarije. V New Yorku, 
Pittsburgu, Clevelandu. Bostonu, 
Providence in 'v drugih večjih 
mestih je ustanovil pekarije ‘in 
napovedal hoj neodvisnim peka
rijam in linijskim delavcem. Or
ganizirano delavstvo je zdaj o- 
tvorilo kampanjo proti pekarske
mu trlistu in pozvalo občinstvo, 
da ga v tej kampanji podpira s 
tem, da povsod zahteva le linijski 
kruh.

Zahteve šivilj.
Šivilje v oblačilni industriji v 

New Yorku, katerih je približno 
6000, so stavile svojim delodajal
cem nove zahteve. Delavke zahte
vajo $25 minimalne plače na te
den, oziroma $18 za pomočnice in 
vpeljavo osemurnega delovnega 
časa. Prekourno delo ne sme tra
jati nad dve uri na dan in se mo
ra posebej plačati. Delo se mora 
končati ob 5., oziroma 7. uri po
poldne. Po 7. uri se ne sme več 
delati v tovarnah. Nad 400 to
varn stoji pod kontrolo unije. 
Tovarnarji imajo 14 dni časa za 
odgovor na zahteve delavk. Ako 
odgovor ne bo povoljen, bodo, ši
vilje pričele štrajkati.

Kar se je organizirano delav
stvo v Los Angeles in sploh Cali- 
fornije balo, se je zgodilo. Kapi
talistični hlapci in sovražniki de
lavcev se boje delavskih zagovor
nikov in so jih pričeli “ odstranje
vati”. Izginil je namreč iz Los 
Angeles poročevalec največjega 
delavskega lista “ Appeal to Rea
son”, Schoaf. George II. Schoaf 
je bil najboljši korespondent o- 
menjenega lista. On je bil tisti, ki 
je že neštetokrat razkril kapitali
stične nakane in jih pokazal sve
tu takšne kot v resnici so. Sedaj 
hi tudi on dokazal pred sodiščem, 
da nimajo bratje McNamara no
bene zveze z eksplozicijo, ki se je 
pripetila v “ Times” poslopju in 
zahtevala 24 delavskih žrtev. — 
Schoaf pravi v svojem zadnjem 
p:smu na svojega -očeta, da ima že 
vse dokumente v rokah, po kate
rih se mu ho posrečilo dokazati 
nedolžnost bratov McNamara, ka
tera 'hoče kapitalistična zalega 
spraviti na gavge. Pisal je tudi, 
da sc* čuti zasledovanega od de
tektivov noč in dan in da nosi pri 
sebi dober revolver . . .  A naj 
boljši revolver da ie  spoznanje 
resnice*. Y soboto, Í3. avg. okoli 
11 ure zvečer pa je slišala njego
va gospodinja pred hišo neko 
vpitje. Schoaf-a ni bilo domov — 
in ga tudi še do danes ni. Je Ti
mor jen?

Je v ječi? kakor se je izrazil 
Burns; se ne ve.

Z Schoafom so pa zginile tudi 
vse listine in dokazi,ki si jih je 
po dolgem trudi in preiskovanju 
nabavil. Z Schoafom je izginil 
največji delavski sodnik. Dežela 
je pretresena o izgubi Sehoafa. 
“ A. to Reason-’ je razpisal $500 
nagrade tistemu, ki najde Schoa- 
fa mrtvega ali živega.

Gotovo pa je že to : najeti ka
pitalistični detektivi so posiloma 
ugrabili Sehoafa in ga kam od
vedli ali celo ubili.

Ta.zločin ne bo ostal nemašče- 
van!

Štrajk na pouličnih železnicah v 
Des Moines končan.

I)e.s Moines. Iowa. 27. avgusta. 
Uslužbenci na pouličnih želzni- 
vah so skoraj soglasno odobrili 
ukrep izvrševalnega odbora unije 
in sprejeli pogoje nove delovne 
pogodbe, ki jo je tudi že bilo po
trdilo vodstvo železniške družbe. 
S tem je štrajk uslužbencev na 
pouličnih železnicah končan. V 
novi pogodbi -so delavci vse dose
gli, kar so zahtevali glede razso- 
dišene poravnave sporov med de- 
1 a-vel in družbo.i

Izvor nesreč.
Splošen električni obrat v rud

nikih je povišal življensko nevar
nost za rudarje v toliki meri, da 
tehniki zahtevajo, da morajo biti 
v rudnikih zaposleni le izučeni e- 
Jektričar.ji, ker drugače je nemo
goče obvarovati rudarje nezgod, 
katerih izvor je iskati v električ
nem obratu.

Pokojnina za pivovarniške 
delavce.

Amerikanski pivovarnarji na
meravajo ustanoviti pokojninski 
sklad za pivovarniške delavce. 
Delavci bi prispevali v ta sklad 
eno tretjino. Stvar pride v pri
hodnji seji izvrševalnega odbora 
organizacije “ United Brewers 
\V orkers of America” na razgo
vor.

Izbor izseljencev.
lia bode prihodnji kongres ob

stoječi naselniški zakon izpreme— 
nil, je gotova stvar, in merodajni 
uradniki na Ellis Islandu so mne
nja, da bo novi naselniški zakon 
strožji, kakor je sedanji. Priča
kuje se, da bo generalni naselni
ški komisar Keefe v svojem pri
hodnjem letnem poročilu o nase
ljevanju priporočal kongresu, da 
morajo zdravniki vsakega moške
ga izseljenca preiskati in pregle
dati. kakor rekruta na vojaškem 
naboru. Vsi predlogi, ki so bili 
dozdaj stavljeni v kongresu glede 
izpremembe naselniškega zakona, 
so nasprotni naseljevanju.

Elyr Nevada, 26. avg. Včeraj 
zvečer je nastal v rovu premo
govnika. ki je last Giroux Conso
lidated' Mines, ogenj. V rovu je 
takrat delalo deset delavcev. Šest 
jih je zgorelo, drugi štirje so se 
sicer rešili skozi plamene, pa so 
bili tako opečeni in ožgani, da i- 
majo le malo upanja, da bi ozdra
vili. Med mrtvimi sta Daniel 
Drea, tajnik krajevne premogar- 
ske unije in T. J. Gilmore.

Delavci, ki so delali 1000 čev
ljev pod zemljo, so slišali neko 
bobnenje in so takoj mislili, da 
se je \- rovi primerila eksplozija. 
Opazili so kmalu, da je v rovu o- 
genj in šli v -dvigalo, da bi se od
peljali na površje. Prišli so kakih 
200 čevljev visoko, kjer so jih li
st a vili plameni. ¡Spustili so se zo
pet nazaj na dno rova. Pet mož je 
izstopilo in šlo iskat nekega sta
rega izhoda, drugih pet pa se je 
dvignilo /, dvigalom in se skozi 
plamene odpeljalo na površje. En 
mož je bil takoj u-smrten, druigi 
štirje pa hudo ožgani. Delavci, ki 
so šli nazaj v rov, niso našli izho
da in so vsi zgoreli.

Pred tremi in pol leta sta bila 
v istem premogovniku -dva pre- 
mogarja u-mrtena in štirje drugi 
so bili 46dni ujeti v njem.
Podpredsednik Harrimanovih že

leznic in delavci.
Kansas City, Mo. 28. avg. Jas. 

Krutt-schmitt. novi podpredsednik 
Harrimanovih železnic, je brzoja
vil J. A. Franklinu, predsedniku 
delavske* organizacije Brother
hood of Boilermakers, da se hoče 
posvetovati s predsedniki petih 
organizacij železniških delavcev, 
ki reprezeiitujejo 90,000 delav
cev. Posvetovanje* se hode vršilo 
koncem prihodnjega tedna v San 
Francisco.

Mednarodni rudarski kongres.
Pretečeni mesec se je otvoril v 

Londonu 22. mednarodni rudar
ski kongres. Kongresa se je ude
ležilo 150 delegatov, ki so zasto
pali 900 tisoč organiziranih ru
darjev iz Anglije, Nemčije, Bel
gije, Francije, Holandije, Šved
ske in Amerike. Kongres je pri 
slavnostni otvoritvi manifestiral 
za svetovni mir ter protestiral 
proti vojnim hujskarijam. Hue, 
zastopnik nemških rudarjev, je 
po vda rjal v svojem pozdravnem 
govoru, da predstavljajo vojni 
hujskači v Nemčiji in v drugih 
državah le malenkosten del naro
da. Velika masa nemškega naroda 
si želi miru in le nekateri kapita
listi so interesirani na maroškem 
vprašanju. Maroko ni za nemško 
delavstvo vredno niti delavčeve 
kosti. Zastopnik avstrijskih ru
darjev Jarolim je protestiral pro
ti mrzlični gradnji dridnavtov. 
Občno pozornost je vzbujal so- 
drug Avgust Siegl, zastopnik 
škotskih rudarjev na kongresu. 
Siegl je bil pred 16 leti. najngil- 
nejši organizator nemške rudar
ske zveze, a ga je nemška polici
ja, izgnala zaradi socialistične a- 
gitacije iz rodne zemlje ter živi 
sedaj že 16 let med škotskimi so- 
drugi.

Sodna prepoved proti krojaškim 
delavcem.

Supreme Court ¡sodnik Bi- 
selioff je razsodil, da krojaški de
lavci tvrdke Wetzel & Co., 2 zap. 
44. cesta, New York, ne smejo za- 
državati delavcev, ki hočejo iti 
na delo k imenovani tvrdki. Pii 
tvrdki Wetzel & Co. štrajka jo 
krojaški delavci le dalje časa. 
Pred delavnico je prišlo že več
krat do izgredov, ker so štraj
karji odvrnili skebe od dela.

Solidarnost kamnosekov.
V glavnem stanu štrajkujočih 

newyorskih kamnosekov vlada 
veliko veselje, ker so kamnoseki 
v celi deželi izjavili, da bodo o- 
stavili delo in uprizorili simpa- 
tijski štrajk za newyorške kam
noseke, ako jim delodajalci ne 
bodo zvišali plač. V Chicagi je že 
pričelo štrajkati 1.50 kamnose
kov.

\  esti o velikem železniškim 
štrajku so razširjene. Delavci \ 
železniških delavnicah na Harri 
manpvih železnicah so glasovali i 
proglasitvi štrajka. Glasovanje s< 
je izvršilo proti, volji voditeljev 
in glavnih uradnikov.

Železniški uradniki priznavajo, 
da se je izvršilo glasovanje o 
štrajku, da pa se štrajk še ni pro
glasil, ker se vrše še pogajanja 
med delavci in delodajalci. Pri
zadete železnice so: Union Pacific 
in Southern Pacific, Central Pa
cific, Oregon Short Line, Houston 
and' Texas Central, Oregon Rail- 
rod and Navigation Co. in San 
Pedro, Los Angeles and Salt 
Lake Railroad. Osemdeset odstot
kov vseh delavcev na Illinois Cen
tral železnici se je izreklo za štraj 
in 90 odstotkov jih je glasovalo.

Delavci na Harrimanovih želez
nicah so zelo razburjeni, ker jih 
je bilo več tisoč odpuščenih. Pet 
unij se je odločilo za štrajk.

Protest premogarjev.
Glavni uradniki zveze indu- 

strialnih delavcev s,o imenovali 
znana delavska voditelja Eugene 
V. Debsa in 'Viktorja Bergerja 
izdajici delavcev. — Premogarska 
organizacija Western Federation 
of Miners je tako nazivanje od
ločno obsodila in protestirala 
proti napadu na zvesta in ne- 
ustrašljiva prijatelja delavskega 
stanu. *1$!:

Statistika za uboge na duhu.
Kakšno “ duševno” hrano da- > 

jejo klerikalci svojim ubogim či- 
tateljem. kaže sledeči primer. Ne
ki jezuit objavlja v listu “ Joural i 
d' Alsace Lorrain” sledečo tepča- 
rijo : Vsak dan napravimo 10 gre
hov, to je na leto 3650, okroglo 
3000. V dvajsetih letih 60.000 
grehov. Recimo da umijejo moli
tve in miloščine polovico grehov. 
Tedaj ostane še 30,000 grehov, za 
katere imamo trpeti v vicah. Ena 1 
ura v ognju vic umije po en greh. 
Torej se lahko izračuna, da pre
bije vsak verni katoličan po 3 le- i 
ta, 3 mesece in 15 dni na tem me-: 
stu bolečin.’’ Kje smo še, če se’ 
ljudje še vedno lahko kemijo s 
takimi “ nauki” !

Kokoši sv. Jakopa.
Dr. Dohring iz Dachaua pripo-:1Y 

veduje v nedeljski prilogi' ko- 
blenškega klerikalnega lista na
slednjo genljivo zgodbo. Pobožen 
mož se je s svojo ženo in sinom 
podal na božjo pot v Komposte!jo 
na Španskem, na grob apostelja 
Pavla. Mimogrede so se romarji 
ustavili v krčmi; domača hčerka 
se je na vso moč trudila, da za
pelje čednega mladeniča. Ko se 
ji je nakana izjalovila, mu je iz 
osvete podtaknila srebrno kupico. 
Vsled tatvine je bil mladenič na. 
to pred sodiščem obsojen na ve- 
šala ( !), dočim so starše izgnali 
z občine. Več kot mesec dni sta 
se oče in mati pomudila pri sv. 
Jakopu v Kompostelji; ko sta se 
vračala, je na vešalih še vedno 
viselo (!) truplo usmrčenega si
na. Odmolila sta očenaš k sv. Ja-, 
kopu, kar izpregovori obešenjak, 
da ni mrtev, temveč da sta ga bi. 
Devica in sv. Jakop z rokami ves 
čas podpirala, da mu vrv okolu 
vratu ni mogla, do živega. Strmeč 
nad čudežem sta hitela rodirelja 
k sodniku v mesto, ki je ravno 
hotel obirati lepo zarumenele pe
čene piske. Sodnik hajke ni verjel 
in je dejal, da tudi piske na mizi 
lahko oživita, če pred sedmimi 
tedni usmrčeni še vedno živi. In 
glej! V skledi se zganeta piščan
ca, zravnata vrat in odletita sko
zi odprta okna (!) “ Te dve ču
dežni živali pa so kot očiten do
kaz božje milosti in vsegamogoč- 
nosti poslali v cerkev sv. Jakopa, 
v Komposteljo in jih gojili, do
kler nista čez sedem let umrli. — 
Potem so redili njune mladičke in 
še danes vzame rad vsak kompo- 
steljski rgmar kurje pero od teh: i' 
živalc za spomin seboj” . — Taka 
ie dušna u.aša za Čitatelje kleri-i 
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Z a h o d n a
Podporna

B o ln iš k a  
v  J e d n o t a .

R A V E N S D A L E , W A S H IN G T O N .
V . t a n o v l j e n a .  2 5  a p r i l a  i n  i n k  > r p o r i r i n a  2 4 .  d e c e m b r a  1 9 0 8 .

GLAVNI ODBOR:
P r e d s e d n i k :  F R A N K  J E R A S ,  B a x  4 4 ,  T a y l o r ,  W a s h .

P o d p r e d s e d n i k :  P A V E L ,  K O S ,  B o x  1 0 ,  R a v e n s d a l e .  W a s h .

T a j n i k :  F R  V N K  T O S T O  V R Š N I K ,  B o x  1 0 2 ,  R a v e n s d a l e ,  W a s h .  

Z a p i s n i k a r :  I V A N  Š K U F C A ,  R a v e n s d a l e ,  W a s h .

B l a g a j n i k :  B L A Ž  F E L I C I A N ,  B j x  8 0 ,  E n u m c a w - K r a i n ,  W a s h .

NADZORNI ODBOR:
J O S .  B U R G A R ,  B o x  1 0 7 ,  C i e  E l u m ,  W a s h .

*  A N T O N  L U Č I Č ,  B o x  4 9 9 ,  C i e  E l u m ,  W a s h .

J .  P E T K O V Š E K ,  B o x  4 9 9 ,  C i e  E l u m .  W a s h .

POROTNI ODBOR:
F R A N K  P U S T O S L E M Š E K ,  B o x  1 ,  R a v e n s d a l e ,  W a s h .

P A U L  K O L A R ,  B o x  3 3 7 ,  C i e  E l u m ,  W a s h .

C I R I L  E R M E N C ,  B o x  1 4 2 ,  T a y l o r ,  W a s h .

V R H O V N I  Z D R A V N I K :  D r .  J .  J .  M u s t a r d  

Seja gl. odbora se vrši vsako prvo nedeljo v mesecu pri g. Pa
vel Koss-u, v Ravensdale, Wash. Uradno glasilo je Glas Svobode.

G roga  in d rag i.
SPISAL RADO MURNIK.

XIII.
“ Duša ljubeznjiva, 
Zdaj-le se radujva, 
iZdaj-k se ljubiva!”

Jenko.

; t

“ Nikakor ne.”
Barom je vstal. Zločin smeh se 

mu je pojavil okolo debelih ust- 
¡jljnie . . .

“ Vzamem si ga potem sam! — 
|  o  — me s silo, ne s silo! Vaš krik 
| |  bi me izdal!”

Sl  Vsa tresoč se, ga je Milena po
li gledala . . .

“ Ne s silo! Saj lahko — poča- 
|jkam, golobček moj!”

“ Sram vas bodi, gospod baron! 
| |  Niti trenutka več ne ostanem v 
| |  vaši druščini.”

Hitela je k vratom za guver- 
|  j nanto. Toda ta so bila zaprta . . .  

“ Mademoiselle naju je obsodi
la v ječo,” se je smejal baron. 
“ Gospoda se zabava v Žerovju,

| kuharica in hišna sta na Vrano
vem, Groga pa pijan — mi pa po

li rečemo : ‘ ‘ Schach — ------m att! ’ ’
‘Ne dotaknite se me!”
“ Ali — saj se ne ganem! — A- 

li me vidite, da tukaj mirno sedim 
in — čakam!”

“ Česa čakate?” je vprašala 
Milena, dasi ji je bilo gnusno go
voriti s tem človekom.

Baron je zavzdignil ramena. — 
Ul “ Ali ne čutite še ničesar v svoji 
¡11 glavici ? ’ ’

“ Govorite razločneje •— gospod 
|| baron!”

No, v bonbonih je bil —”
II Kaj je bilo — za boga!”

“ — je bila omama.”
V resnici je čutila Milena ne- 

II premagljivo trudnost in zaspa
l i  nost . . .  Na kolenih, s povzdig- 
||| njenimi rokami je prosilo dekle 
¡j* milosti . . .

“Prej ste bili vi neizprosni — 
zdaj jaz” je mrmral Lahmberg, še 
v edino sedeč na svojem nizkem 
stolu,

V naj večji sili je zablisnila Mi
leni obupna misel. Z zadnjo moč
jo se je dvignila, da bi odprla o- 
Ikrno in skočila tja doli . . . Ali že 
po prvih korakih jo je premagala 
omotica. Z glasnim krikom se je 
zgrudila ob divanu ma tla. .

Ta hip se je uprla neznana 
sila ob vrata zunaj na hodniku. 
Ječe je odjenjalo jeklo in les. — 
Skozi ulomljene duri pred pre
strašenega barona je planil — 
Groga,

XIV.
“ Zdaj boli pekla ,zdaj veselje ne- 

Pogosto vse vmes! [ba, 
Glej, to ti je res 
Usoda sveta!”

‘ Gregorčič.
Ribe, kolikor jih je nalovil Ga

šperček, včasih zanemarjajoč ko
larstvo, je nesla “ divja Mina” 
vselej najprvo v javoriško graj- 
ščino prodajat. Ta posel je opra
vila tudi nekega dne pred doktor-' 
jevim godom. Vračajoč se domov, 
je šla ob zidu parkovem. Kar je 
slišala, da se za ograjo dva, mo
ški in ženska, tiho pogovarjata. 
Govorila sta nemški; radi tega 
ni mogla vsega razumeti. Ali to, 
kar si je zapomnila, je takoj po
vedala doma svojemu bratu. Zla
sti da je slišala pogostoma ime 
“ Milena” in “ Groga” ; o tem pa 
še posebej, da bodo Grogo opojili 
torek ali sredo . . . Potem da sta

drug drugemu nekaj očitala za
radi nekega denarja; bil je to 
glas ženske. Drugi moški, pa da 
se je branil. Naposled1 II * * V da sta se 
pobotala, in ona da je rekla neko
liko glasneje: “ Grogo, vino in 
priložnost preskrbim jaz; vse dra 
go je vaše delo.” Gašperček se je 
še tisti dan posvetoval z 'Grogo. 
Mnogo sta ugibala, toda prave ni 
zadel nobeden.

Ko so se bili danes gospoda od
peljali, je skril Groga Gašpereka 
za zagrinjalom pri oknu sobice, 
kjer je imel major svoje otisnene 
rastline redoma ¡shranjene, in se 
delal, kakor da bi imel tukaj po 
zapovedi svojega gospoda res kaj 
opravila,

’“To pa rečem,” je na tihem 
dejal Gašperčku, “ če bo kaj, bo 
še to popoldne! Doma ni nobene
ga. Majuzel in večje dekle sta sa
mi ; ono pa neki strašno glava bo
li ! Kaj se pa toliko mazili! — Pa 
te-le tri zelene steklenice ¡mi je da 
la še dopoldne in rekla, da jih je 
dobila v dar, in da naj jih izpijem 
na njeno zdravje.”

“ Vidiš, Groga, torej res: opija
niti te hoče, korpo di bako! ’ ’

“ Pa me ne bo! To troje sem že 
vse odmašil in vino prelil dragam 
za poznejše čase; potem sem po
sode izplaknil in jih nalil z — vo
do. Dosedaj sem izpraznil jedno.’ 

“ Torej pa malo zapoj in zaro
potaj, malora!”

Groga je nekoliko zarjovel. . .  
V presledkih sta oba pazno vlekla 
na ušesa,

“ Oni dve pustni šemi z Vrano
vega sta že odšli, Gašper; zdaj
le je treba pa pameti! Baron je 
sam notri.”

— Ko je prišla guvernanta po
gledat, je ležal Groga na. divanu 
in se ji je široko smejal in jo jec- 
Ijaje pozdravil:

‘ ‘ Gos-gospo-dična maju-juzel, 
da-danes ga ga ga pa i-mamo! A- 
li ste že že zdra-va-vi? Se-sedite 
malo sem k me-meni.”

Komaj pa je bila odšla, se je 
pritožil Groga: “ Tri steklenice
vode! Tako trezen še nisem bil ži
ve dni! Kaj praviš, Gašper, ali mi 
to morebiti ne utegne škodovati?’ 

“ Tiho! Nekaj je zaropotalo! 
— Ključ ali kaj? — Zaklenila je 
za seboj! — Groga, kar ven pred
vrata, pa poslušaj! ” ----------

Nekaj trenotkov pozneje je 
stal Groga, od silnega napora ves 
rdeč v obraz, pred bledim baro
nom. Videčega Mileno na tleh, ga 
je popadla grozovita jeza. Zgra
bil je poparjenega gospodka, ga 
dvignil in stresel dvakrat trikrat 
v zraku, da so baronu zaklopotali 
vsi zobje in mu je pohajala sapa. 
Potem je zamahnil, in kavalir je 
padel v bližnji kot kakšen snop.

Nezavestno Mileno je odnesel 
sluga v sobo svojega gospoda v 
drugo nadstropje in jo stražil, do
kler se ni vrnila Katriea z Vra
novega.

Baron Lahnberg je hotel seve
da ugodno priliko porabiti in 
varno uiti. Toda na hodniku ga 
je vzprejel Gašperček z odprtimi 
rokami in ga vedel s seboj sredi 
¡skozi gozd do praznega hleva sa
motne, skoro razrušene koče bli
zu nad javoriško vasjo. Tam mu 
je potegnil močno, dolgo vejo 
skozi oba rokava, da se baron z 
razprostrtimi rokami ni mogel 
niti najmanj e ganiti, in ga varno 
privezal k bikovim jaslim. Trepe-

tajoč je čepel baron na tem malo 
elegantnem kraju. Gašperček je 
odšel.

Ko je polnočni zvon oznanil 
dvanajsto uro, so se zopet odprla 
vrata; nekdo ga je odvezal in 
vodil daleč v gozd. Pod staro 
smreko so čakali štirje možje, 
med njimi Gašperček. Pravda, ka
tero so takoj začeli proti ujetni
ku, je jasno pokazala, da je on 
kriv prvič prepovedanega vaso
vanja, drugič pa rane inženirje
ve. Sodili in obsodili so ga hitro. 
Jeden fantov je imel s seboj krat
ko sekiro, ki se je čudno svetila 
v mesečini, prodirajoči skozi tem
no smrečje in borovje. Po obsod
bi se mu je 'približal in mu velel, 
naj poklekne pred štor odsekane
ga hrasta. Brezuspešno je prosil 
obupani revež za življenje. Dva 
sta ga prijela in mu pritisnila z 
železno silo desnico na parobek 
drevesa. Visoko je zavzdignil ne
izprosni rabelj svojo sekiro in de
jal z jednim samim zamahljajem 
barona ob dolgi noht na mazineu.

Nato so si narezali sodniki 
prožnih brezovih šibic in položili 
zatoženea tako, kakor se jim je 
zdelo najbolj pripravno.

Vsaki se je ustopil po vrsti pet
krat kraj barona, ki je, tiho je
čeč, v kratkem moral pretrpeti 
petindvajset bolečin. In srce ni 
bilo tisto, kar ga je najbolj bo
lelo.

— Drago dopoldne so sedeli 
gospod major, obe javoriški go
spe in gospodični v verandi spo
daj.

Kar so zaslišali glasni “ Ju-hu- 
hu-hú-i!” in hreščeči glas harmo
nike. — Kmalu potem je moško 
vstopil Gašperček, pet javoriških 
fantov in “divja Mina” s košem 
oprtiv. In v tem košu .se je zibal 
v čudni opravi pleno titulo go
spod Gundakar Bruna Prodobert 
baron Lahnberg, se zibal svečano 
počasno bliže in bliže, kakor je 
z njim stopala krepka mlada žen
ska.

“ Dobro jutro vsem skupaj!” 
je pozdravila in naglo iztresla iz 
koša ¡svoje breme. Gospa Emilija 
pl Jeličeva je naglo omedlela.

Tu je stal pred gospodo nesreč
než. Fantje so ga. bili opravili po 
svoje. V ozki kamižoli in tesnih 
irhastih' hlačicah, popolnoma o 
ropan svoje moderno prikrivajo
če ga obleke, podoba slabosti, je 
izgubljal ves umetno prikrojeni, 
vele “ chic” vtisk svoje doslej 
brezprimerne zunanjosti. Na klo
bučku in na prsih so se šepirili 
svatovski šopki. Bolj temešne pri
kazni ni Stanka videla dosihdob 
še v nobeni opereti; ni si mogla 
kaj, izpustila se je v prisrčen, 
glasen smeh.

“ Tukaj smo vam prinesli žlaht
nega ženina;” ga je hvalil Ga
šperček ; on se hodi ženit v našo 
vas, pa ga ne mara nobeno kme- 
tiško dekle. Morebiti mu priskr
bite tukaj katero nevesto.”

Po teh besedah si je gospa E- 
mija opomogla iz druge omedle
vice in si pomagala s tretjo. Ma
jor pa je čudne goste pošteno na
gi adil, jih prijazno odslovil in 
poklical Grogo, naj vede gospo
da barona v njegovo sobo. Dočim 
so se ostali pečali z onesveščeno 
gospo, je sledil Stojan onima, dve
ma v drugo nadstropje.

“ Gospod baron,”  mu je dejal, 
“ znano mi je, kaj ste včeraj tu
kaj počenjali; kot star vojak 
vam javim, da bova uredila stvar 
kar tukaj v mira. — Groga, pri
nesi kaseto. Tukaj je ključ od o- 
mare. — Prosim, sedite!”

“ Pech jehabt — e — !” Baron 
je hotel pričeti priljuden pogo
vor. Toda major mu je hladno za- 
branil z roko. Sluga je prinesel 
zahtevano.

“ Tako, hm! Vzemi in nabij; 
vse potrebno je notri.”

Groga je izvlekel iz skrinjice 
dva samokresa. #

“ Gospod major, midva se ven
der ne bodeva streljala, e — e?” 

“ Seveda se bova!”
“ — E? —”
“ Takoj zdaj-le! — Izvolite! 

Vzemite katerega hočete.”
“ Saj — saj nimava niti — e — 

sekundantov ! ’ ’
“ Zato se ne bodeva prav nič 

ženirala! Groga je najina priča.” 
Baronu je prihajal mrzel pot 

na čelo.
“ Ali — e — kaj pa, ako vas u- 

strelim! Potem ¡sem morilec —” 
“ Ali ste gotovi? — Ostanite, 

kjer ste in dobro merite! Med na
ma ni nobenega pardona. Ako pa 
nočete, vas ubijem kakor stekle
ga psa ! — Pozor ! Groga, štej do 
tri!”

“ Zdravnika tudi nimamo — e
— nobenega!” je ječal Lahnberg. 

“ Jedna! — Dve!” je izrekaval
Kozol počasi.

Baron je vzdignil samokres; a- 
li takoj mu je zopet omahnila ro
ka.

< ‘ Tri I ’ ’
Major je sprožil. Lahnberg je 

padel napol mrtev v naslanjač.
Vende.r nobeden strel ni počil. 

Groga je bil oddal samokresa ne- 
nabita.

“ Zakaj ju nisi nabil?” je pla
nil gospod nadenj.

“ Gospod major, pokorno javim
— kaj bomo na mrliče streljali?” 

“ V petih minutah se poberi od
tod ! — Za zmeraj! ’ ’

Groga je zmajal z rameni in si 
ogledoval svoje velike roke . . . 
Po kratkem molku je velel Sto
jan :

“ Janez naj takoj napreže!”
V kratkem je izvršil sluga po

velje.
“ Groga! — Reci gospodu ba

ronu ,da je voz pripravljen!” 
Tedaj se je postavil Kozol širo

ko pred Lahniberga, ga poteptal 
po rami, pokazal vrata in mu šep
nil v uho:

“ Vaša milost! Tako bi vam re
kli, da je naša pesem pri kraju!” 

“ Gospod major —”
“ Groga! — Reci gospodu ba

ronu glasneje, da je voz na dvo
rišču že pripravljen.”

“ Vaša milost ! Na glas vam po
vemo. da bi vas tukaj prav nič 
ne pogrešali! ’ ’

“ Ali — e —•!”
“ Milijon svetlozelenih strrrel. 

Groga! Ali boš ? ’ ’
“ Vaša. milost! Tretjič in zad

njič se glasi povelje brez prijaz
nosti : “ Ven, vaša milost!” — 
Nemo se poklonivši, je baron od
seli

“ Janez!” je klical major dru
gemu slugi na dvorišče doli, ko je 
sedel Lahnberg v kočijo; “ Janez, 
kadar se vrneš, moraš takoj ves 
voz prekaditi. ’ ’

Počasi je korakal potem Groga 
in stopil pred Stojana:

“ Gospod major, pokorno —” 
Dalje prihodnjič.

sin, mislim Chaimel — njega so 
pustili v mira . . . ”

“ Kako mu je?” vprašam ne- 
strpljivo.

Starček se je nekaj užalostil, 
ko je odgovoril.

“ Ni ravno najbolji. Trpi od 
melanholije. Misli na revolucijo.” 

“ A kdo ne hrepeni po njej,” 
dihnil sem jaz.

“ Kaikopa, vsi hrepenimo za 
njo. No z njim je to drugače. Me- 
djutim — on je v sobi. Nikoli jo 
ne zapusti. ’ ’

Šel sem v njegovo sobo. Spo
znal sem ga na mah. Na njemu 
se pa ni videla ni kaka radost. — 
Toliko da me je opazil.

“ Kako je Chaimel? Zakaj si 
tako kužen, zlomljen? Me li po
znaš?”

On me pogleda s svojima veli
kima črnima očema, strese glavo 
in pomrmlja:

“ Tvojo zunajnošt poznam.” 
“ Kaj to misliš z mojo zunaj- 

nostjo?”, vprašam ga premotru- 
joč ¡z neko sumnjo.

‘“Ves si isti, kar se zunajnšči- 
ne tiče”.

“ A naše duše?”
“ Vi vsi imate ovčje duše — v 

teh dneh.”
“ A kako ti?”
“ Jaz?” praša on. “ Jaz nisem 

kot vi dragi.”
“ Kaj delaš dan za dnem, Chai

mel?”
‘ ‘ E, tako — živim v svetu revo

lucije”, odgovori on ponosno. 
“ Kaj to misliš?”
“ Ti me boš razumel” .
“ Čitaš časopise? Zasleduješ do

godi jaje v dumi?”
On me pogleda čudno in odgo

vori:
“ Časopise, o katerih govoriš, 

ne eksistirajo za mene. Duma ni 
za me nič. Jaz imam svoje časo
pise.”

“ Svoje časopise?”
“ Da časopise, ki so izšli v vetee 

lih dneh, v onih zgodovinskih 
dneh, ki so prinesli svobodo.” 

“ Ti čitaš samo stare časopise?” 
vprašam in pogledam ga čudno. 

‘‘Stare časopise — praviš?”

REVOLUCIJONARC.

Iz židovskega: prestavljeno za 
Glas Svobode.

(“ Svjetlo”.)

Nisem ga videl že nekoliko let 
— odlkar je nastala reakcija v 
Rusiji. Moral sem zapustiti me- 
!sto, kjer sem zajedno z njim vo
dil tri štrajke. Ko se je zopet vse 
pomirilo, povrnil sem se pod dra
gim imenom. Čim sem dospel v 
mesto, sem hitel, da vidim svoje 
ga prijatelja in tovariša. Šel sem 
v hišo njegovih starišev. Prvo 
kar sem jih vprašal je bilo:

“ Kako je ušel zanjkam polici
je?”

“ Bil je srečen,”  odgovori nje 
gov oče. “ Kot Iste vi odšli iz me 
sta, počelo se je zapiranje. Zaprli 
so trgovce in židovske učitelje. 
Govorilo se je pa o zaprtju in iz
gonu nekoliko rabinov. No moj

nasmeje se on. “ Stari so za tebe 
i ostale. Za mene so novi. Vedno 
bodo novi. Poznaš li ono izdajo, v 
katerej je izšel proglas predsta- 
vitelja delavskega naroda? Vze
mi. Oitaj nanovo. To so reči — o- 
ne menijo nekaj.”

In da mi časopis pod nos.
“ To so stare novice!” rečeni 

jaz, presenečen od svojega prija
telja.

“ A potem čitaj najnovejše no
vice, kjer narod prosjači za pra
vice, ker nima'možatosti. Ne mo
rem jih citati, prijatelj moj. Zo- 
perne so mi. Moje srce hrepeni za 
svobodnim izraženjem, za veliki
mi rečmi.”

“ A kadar prečitaš vse te časo
pise, kaj potem čitaš?”

“ Bj, imam mnogo čtiva,” reče 
on ponosno. “ Imam tam spise, 
opise in povesti revolucije celega 
sveta, in vseh časov, — kratko, 
moja soba je gnezdo revolucije.” 

“ No, te potem li ne zanima re 
akcija v Rusiji?”

‘“Reakcija?” reče on srdito. —  
“ V moji sobi nima prostora. Ne 
ugovarjam, da reakcije nimamo 
a dragače: ni glasu, ni nobenega 
duška in sluha o reakciji. V moj 
sobi grme bombe. Reakcijonami 
minisri, žandarji, neprijatelji svo
bode i naroda — vsi so razstrga- 
ni na drobne kosce od eksplodi
rajočih bomb. Revolucija bom
bardira in osvoja mesta. Mornar
ji ubijajo svoje zapovednike in o- 
svojajo narod. Na mesto despot
skega carstva proglašuje se svo 
hodna republika.”

Odahnivši se malo je začel sr
dito :

“ Vi vsi mislite o reakciji. V 
moji pameti je revolucija na svo 
jem vrhuncu.” Prosi me, naj vza
mem sveženj starih časopisov. — 
“ Glej, v njih je revolucija. Pa
zim na nje kakor pazim na svoje

v * • yOC1.
“ Bolan je” , sem pomislil. 
Medtem, moram priznati, sem 

mu bil nevošljiv. —

AKO ŠE NISTE, POŠLJITE 
NAROČNINO!

(Ml

“ DOM, ZDRAVJE IN VESELJE.”
“ Ti si lahko zagotoviš zgornje, če založiš vsak mesec 

v dobro stvar nekaj denarja. Ta oglas naj doseže tiste, 
moške ali ženske, ki znajo sami misliti. Mi smo zaposleni 
ljudje ampak vedno pripravljeni govoriti z ljudmi, ki mi
slijo kšeft in da jim pokažemo dobrote in zaslužek od 
naše Palm Beach Country Lands, v Florida.

V praša j ali piši na naslov:

BRYANT & GREENWOOD

I

i

f
f

1406—10 Republic Bldg., Chicago, IR.

Desk A Govorimo slovensko.”
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FRANK SAKSER
82 Cortlandt Street, New York, N. Y.

P O D R U ŽN IC A :

6104  St. Clair Ave., N. E., Cleveland, O.

Pošilja DENARJE V 
STARO DOMOVINO
brzo ih ceno. V Av
stro - Ogrski izplačuje 
denarne pošiljatve e. 
kr. poštna hranilnica 
na Dunaju.

Izdaja ČEKE ALI DENARNE 
NAKAZNICE za dobre, solidne 
banke; za Slovence na pr. na 
Kreditno banko v Ljubljani.
MENJA DENARJE po dnev
nem kurzu.

PRODAJA P ARO-  
BRODNE IN ŽELEZ
NIŠKE LISTKE za
vsako prekomorsko
družbo po izvirnih ce
nah.

Vsak potnik mora paziti, da pride na pravo številko;

82 Cortlandt St., New York.
Vsa pisma, pošiljatve in nakaznice se imajo glasiti na:

F R A N K  S A K S E R .
Ako želi kak rojak v Z j edin j enih državah ali v stari domovini kaj poizvedeti, 

naj se obrne name ter mu drage volje dam odgovor.
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Ustanovljena leta 1908. Inkorporirana leta 1909.
Glavni urad na: 11250 Indiana Ave., Chicago, III.
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Opomba: Vsa cenjena društva so maprošena, da pobirajo od 
članov po 25 e. v mesecu septembru t. ‘1. za tiskovni sklad, kakor 
predpisujejo pravila. JOE BENKO, glav. tajnik.

POVODOM ZNAČILNE OBLET- 
NICE.

Ravno zadnji mesec je bilo 119 
let. kar je francoska narodna 
skupščina storila velevažen sklep. 
V svoji seji dne 26. avgusta 1792. 
je namreč narodna skupščina po
delila francosko državljanstvo ce
li vrsti mož in sicer “ možem, ki 
so s svojimi spisi in s svojim po
gumom služili svobodi in priprav
ljali osvobojenje narodov.” Med 
t stimi, ki so vsled tega sklepa po
stali nekaki častni državljani 
francoški, je bil tudi nemški pes
nik Friderik Schiller.

Francoski revolucionarji so 
bili pač lahko hvaležni “ možem, 
ki so s svojimi spisi in s svojim 
pogumom služili svobodi in pri
pravljali osvobojenje narodov”, 
kajti nikdar bi ne bila mogoča 
velika francoska revolucija, da 
niso možje peresa, znanstveniki, 
beletristi in žumalisti ustvarili 
pogoje ¡državnemu prevratu z re- 
volucijoiiiranjem duhov. Vse ve
like spremembe na svetu so bile 
vedno v zvezi z delom pisateljev, 
ki so ugladili vsa pota in narode 
umstveno pripravili na nove u- 
redhe.

Zaradi tega je pa bila in je tu
di še danes na Francoskem zveza 
med možmi peresa in med mož
mi dejanj najtesnejša.

Pred davnimi leti je bil Cha
teaubriand, ljubljenec mož in že
na, minister in poslanik, pisatelj 
in potovalec, zaslišan pred sodiš
čem.

Vaše ime?
Francois Auguste vieomte de 

Chateaubriand.
Vaš poklic?
Zumalist 1
Veliki pesnik in diplomat se je 

pred sodiščem s ponosom imeno
val žurnalista, uvidevajoč, da je 
ravno v tej lastnosti opravljal^si- 
cer najmanj hvaležno, a najvaž
nejše delo v javno korist. Postav
ljal je žumalistično delo nad 
vsako drugo. In ostal je žurnali- 
stiki zvest do konca svojih dni. 
Še ko je v “ sijajni osamelosti” 
živel na grajščini svojih predni
kov na bretonskem obrežju in pi
sal svoje spomine na življenje, ki 
mu je izpolnilo najsmelejše nade 
njegove eastiželjnpsti. politične, 
literarne in družabne nade, ko se 
je spominjal, da je kot minister 
zunanjih del vladal Evropo in bil 
kot mož deželen ljubezni earo- 
krasne gospe Reeamierove, se je 
prišteval žurnalistom in ni hotel 
biti nič drugega, kakor žurnalist. 
Tri leta po smrti demokratičnega 
žurnalista Carrela je grandseig- 
neur Chateaubriand temu svoje
mu: neizprosnemu nasprotniku na
pisal posmrtnino, v kateri je re
čeno : Carrel — kdo se vas še spo
minja? Nekateri puhoglavci, ki 
j Eli je vaša smrt osvobodila vaše 
superijoritetc, pred katero so se 
tresli, in jaz. ki sem bil vaš nas
protnik.”

Carrel je bil demokratičen žur
nalist in je padel v dvoboju z žur- 
nalistienim kondotjerom Girardi- 
nom. Kritik pariškega ‘Tempsa’, 
Gaston Deschamps, je govoreč o 
njem in njegovi dobi, zapisal pre- 
karakteristiene besede: “ Naj po
št enejsi človek 19. stoletja je bil 
žurnalist,”

Žurnalistika je most. ki vodi na 
najvišja mesta na Francoskega. — 
Žurnalistika odpira svojim pri
padnikom parlament, ministrske 
palače in akademijo. Koliko je že 
bilo na Francoskem ministrov, ki 
so bili po poklicu žumalisti! Zad
nja imenitnejša francoska • mini
strska predsednika Clemenceau in 
Briand sta po poklicu žurnalista; 
bivši minister zunanjih del, Ha- 
nolaux, je sedaj zopet žurnalist; 
bivši minister Guyot je danes zo
pet redakter.

Henry Ronjon je spisal knjigo : 
“ Au millieu des hommes”, iz ka
tere je spoznati, da so v zgodovi
ni francoske žurnalistike zapisana 
najslavnejša francoska imena. — 
Guizot, Thiers, Sorel, Taine, Re
nan, Berthelot, Sainte-Beuve, Zo
la, Vogiie iz preteklosti, Jules 
Lemaitre, Barres in brez števila 
drugih so bili vsi žumalisti. Po
stali so žumalisti, ker nista zado
stovali ne profesorska katedra, 
ne parlamentarna tribuna njih in
tenzivni delavnosti, in ker so spo
znali, da je časopis za propagira
nje idej najznamenitejše sred
stvo.

Tega in še marsičesa se spomi
njamo sedaj, ko bo skoro 119 let, 
tega, kar je francoska narodna 
skupščina odlikovala s podelitvi
jo francoskega državljanstva.

“ Možje, ki so s svojimi spisi in s 
svojim pogumom služili svobodi 
in pripravljali osvobojenje naro
dov.” Spominjamo se tega z že
ljo, da bi končno začeli tudi Slo
venci v polnem obsegu spoznava
ti pomen časopisja in začeli skr
beti, da se bo napredno časopisje 
razširilo in razvilo tako, da bo ta
kega vpliva ¡kakor je francosko 
ali angleško, nemško ali italijan
sko. Ne govorimo tu za slovenske 
žurnalist e, nego za časopisje. To 
je orožje, ki mora postati vse mo
gočnejše, vse večje in vplivnejše, 
če naj izpolni svoje naloge pri 
Slovencih tako, kakor je pri dru
gih narodih.

« Pijte najboljše pivo
K
»

% Peter Schoenhofen Brewing Co.»
P H O N E :  C A N A L  9 / C H IC A G O  ILL .

SLOVENSKI IN HRVATSKI JAVNI NOTAR ZA AME
RIKO IN STARI KRAJ.

Sprejema tožbe. — Zagovarja in tolmači na sodniji. — 
Zahteva in iztirja odškodnine od kompanije za ponesreče
no pri delu. — Dela pooblastila, kupoprodajne pogodbe, 
prošnje za oprostitev vojaščine, dolžna pisma, itd. — Iz
tirja dolgove tukaj in v starem kraju. — Izvršuje vsa v 
notarsko stroko spadajoča dela. — Cene vedno zmerne.

I M I e i t i i e i  S ! k L © n c L e r
5241 Bntler S tr ., P ittsbnrf, Pa. B e n  p i m n e  7 - r  f i s u .

Kako je izrabljal župnik Csontos 
mašne ustanove.

Zadušne ustanove ljudje usta
navljajo testamentarično za svoj 
lastni dušni blagor, enako pa jih 
tudi ustanavljajo živeči v tisti 
namen za svojce, ki so umrli. U- 
stanove so ali velike ali majhne, 
so “ večne”, ker se porabljajo sa
mo obresti za plačevanje maš. Po 
velikosti ustanove se ravna tudi 
plačilo za maše, ki se dsfrujejo ob 
določenem č<tsu; duhovniki višjih 
stopenj dobivajo boljše maše, va
ški duhovniki pa cenejše. Ni pa 
povsod po opatijah in škofijah e- 
nako takih ustanovnih maš, neka
tere jih imajo več, nekatere manj, 
in kjer jih imajo toliko, da jih ne 
morejo opravljati sami, jili pa 
prepuščajo drugim škofijam in 
deželam. Tako priliko je izrabil 
častiti župnik Karl Csontos zase. 
Bil je že skoro deset let v Kaue
re za 'župnika; lep dečko je bil in 
ni se branil sladkosti tega sveta; 
ljubil je zlato kapljico, dekleta in 
petje tako, da ga je zaraditega 
škof odstavil, ter ga pozval za pi
sarja v škofijsko pisarno. Tam je 
dobil papir s škofijskim napisom 
in pa pečat. Bil je pravi lisjak, 
pa se je obrnil na opatijo Cluny, 
ker jo vedel, da ima ta, preveč za- 
dušniškib ustanov, s prošnjo, da 
naj nakaže nekaj zadušnie duhov
nikom vešpriinske škofije. V pis
mu v katerem je poročal, komu 
naj se pošlje denar, je navedel 
ime “ ravnatelj Karl Csontos in je 
podpisal podenj škofa barona 
Horniga. Opatija Cluny je ugodi
la “ škofijski prošnji” in je na
kazala vsak mesec par sto kron 
za zadušnim-. Služim je župnik na
to opustil v škofiji ter se zopet 
preselil v Kanek, si tam kupil vi
lo ter živel prav prijetno življe
nje. To je trajalo več let, dokler 
se ni zbudil pri občinstvu in tudi 
oblastih sum glede njegovega 
razposajenega življenja in pa za
raditega, ker je redno dobiva] to
liko denarja s Francoskega. Sled
njič je dobil škof baron Hornig a- 
noninmo ovadbo, ki jo je oddal 
državnemu pravdništvu, da je u- 
vedlo preiskavo in dognalo dej
stvo. Škof je nato še povprašal o- 
patijo v durm i in je dobil obve
stilo, da opatija pošilja več let 
Csontosu denar za vešprimsko 
škofijo, da bi se tam opravljale 
zadušniee; in sicer mu je opatija 
poslala 266.000 frankov. Seveda 
so nato zaprli župnika Karla 
Csontosa, ki bo sedaj delal poko
ro, za prijetno življenje, ki si ga 
je privoščil namesto, da bi dal o- 
pravljati zadušniee za francoske 
mrliče. ‘ “ Zarja” .

Še enkrat prav prisrčna zahva
la!

Pozdravljam vse sobrate in so- 
sestre in sploh vse darovalce, ki 
se nas spominjajo v tem kritič
nem čalsu.

Za skupni odbor:
M. Brunet.

Človeški možgani. — Površina 
možganov znaša pri doraslem člo
veku 180 do 220 mm2. Teža mož
ganov pri moškem novorojenčku 
je po dr. Haudmannu 400 g, ona 
pri ženski 380 g. Po treh letih se 
teža podvoji, po 4 do 6 letih po
troji. Povprečna teža možganov 
znaša pri doraslem možu 1280 do 
1460 gramov, pri dorasli ženski 
pa 1220 do 1250 g.

Aeroplan v poštni službi. Med 
Londonom in Windsorjem, pri
bližno 30 km zračne daljave, na
meravajo vpeljati aeroplansko 
poštno službo. Za prevoz pisem 
bo treba plačati 1 F 20 v in za 
dopisnice 50 v. Tarif je zato tako 
visok, ker ‘bo podjetje naklonilo 
del dobička v dobre namene, po
sebno da se čim bolj pospešuje a- 
viatika.

POZOR!

Slovenci, glasbeniki! V Win- 
tcrquurters, Utah, iščemo pevo
vodjo. bilo bi pa, želeti, da zna tu
di podučevati godbo.

Za pojasnila se je obrniti na, 
Jacob Zaje, Seofield, Utah.

IŠČEM Antona Saleta, doma 
nekje iz Krke, na Kranjskem. Se
daj biva nekje v Minnesota. Naj 
se zglasi, drugače pride v jav
nost.

Se išče tudi Math Jakša (vulgo 
Peterih), 'doma iz Semeniča, na 
Dolenjskem, biva tudi nekje v 
Minnesota.

Math Malenshek
1219 Bobemian ave., P nebi o, Col.

AKO ŠE NISTE, POŠLJITE 
NAROČNINO.

IGRA OD 15. — $100 NAGRADE

: Najboljša gostilna j
na B lue Island A ve. v C h ic a g i S

i ]e J . F . Bolek-ova, k jer se toči )
' izborno Sch litz  p ivo in  fin a

i vina. Domača in  cenena ku- m
' i b in ja . 1

; K os ilo  8 k o zarcem  piv«, »In« * 
i a li kake  d ru g e  p ija če  20o. S 

Večerja  8 p ijačo  sa m o  iBo. j
Slovenci, pridite in  se prepri- i

!
čajte, da je ta gostilna izborna J

JO E F.- BOL EK I

1870 Bine Island Avenne I
vogal 19. u l .Irgovina s novodobnim obu valmo

V sta n ovljen a  leta 1883
V e l i k a  z a l o g a  o b u v a l  n a j n o v e j š e  k a k o 

v o s t i  p o  z m e r n o  n i š k i h  c e n a h .

JOHN KLOFAT
631 Bine Island Ave-, Chicago.

Druga v r a t a  o d  K a s p a r j e v e  B a - n k .

O D V E TN IK  P A T E N T I

GARL STROVER
(Sobe š te v  1009)

140 WASHINGTON ST. CHICAGO, ILL
Ti l . 3989 MAIN

SVOJI K SVOJIM!

Prva in edina slovenska trgo
vina te vrste v Zed. državah. Ve
lika izbera ur, verižic, društvenih 
prstanov; razna izbira srebrnine 
in zlatnine. Pušk, koles, gramo
fonov in slovenskih plošč, peči, 
itd. Pišite po lep ilustrovan slo
venski cenik, katerega pošljemo 
zastonj. (Pri naročilu omenite ta 
list.)

A. J. Terbevec & Co.
Nasledniki:

Derganc. W idetič & Co.
1622 ArapahoeSt. Denver, Colo-

Avg. W. Kamin
pogrebnik in balzamovač, 

tapetnik in podobar
9211 Sth St, SHEBtmN, Wis

Z a s t o p n i k :  F R A N K  P U N G E R Č E R

Arona, Pa.
Zahvala.

Skupni odbor članov S. S. P. 
Zveze v Westmoreland Co., Pa., 
se prav lepo zahvaljuje za posla
no pomoč, v tem bednem času ko 
smo tukaj sedaj brez dela in tudi 
brez jela.

Darovali $o sledeči: Dr. št. 76 v 
Roundup. Mont., $1.70; dr. št. 16 
v Clinton, Ind. $3.80; dr. št. 20 v 
Cleveland, O. $2.50; dr. št. 29 v 
Taylor, Wash., $4.75. Darovalci 
so sledeči: po 50c: M. Skerbinc, 
R. Gradišnik. M. Mežnar, A. 
Span, I. Lamprečnik; po 30c: J. 
Tavž; po 25c : Ig. Pugelj, A. Fink, 
Fr. Mesojedec, Fr, Muzga, Jos. 
Rusnak, Andy Lazar, V. Koče
var ; po 10e: K. Kralj, Fr. Zalger. 
Skupaj $4.75. Dr. št. 14 v Yale, 
Kans. $3.00; dr. št. 19 v So. Chi
cago, Tli. $2.00; dr. št. 4 v Black 
Diamond, Wash. $7.55; dr. št. 71 
v Marianna, Pa., $3.05: Darovali 
so sledeči: po 30c: V. Murn; po 
25c: Jos. Milanič, J. Lamuth, Fr. 
Potisek, 'J. Mastran, Harry La
muth, Fr. Primožič, Fr. Glimšek, 
Marko Javornik, M. Čebašek, Fr. 
Mišjak, Fr. Sedminek, skupaj 
$3.05.

P o s t a v i t e  e n o  š t e v i l k o  v v s a k o  o d 

p r t o  m e s t o  t a k o  d a  k a d a r  s e  s e š t e v a  

o d  k a t e r č  s t r a n i ,  d a  j e  v e d n o  v k u p n o l 5 .

V s a k i  o n i ,  k a t e r i  n a m  b o d e  p  s l a l  

d o b r o  r e š e n o  i g r o ,  d o b i l  b o d e  k r e d i t  o d  

$ 1 0 0 . 0 0 ,  n a d  4  A r a s n i m  l o t o m a ,  b l i z u  

V e l i k e g a  N e w  Y o r k a .

C e n a  l o t a  j e  $ 1 9 9  0 0 ,  a m p a k z a o n e -  

g a ,  k a t e r i  p o š l j e d o b r o r e š e n o i g r o ,  s t a 

l o  g a  b o d e  s a m o  $ 9 9 . 0 0 ,  i n  t a  d e n a r  

i z p l a č e v a '  b o d e m e s e č n o ,  i n  t o  S S . O O n a -  

p r e i ,  t e r  p o z n e j e s a m o  - 3 . 0 0  m e s e č n o .  
|  P ism a p o šilja jte  n a:

SLOV. DEP. ROOM 911,
61 Park Row, New York City

Dobra Unijska Gostilna,
mrzel in gorak prigri- lnc Q Ctactfll! 
zeit. : Pod vodstvom J i d o i l l j

GOSTILNA 
J. J. Vodak in sinovi 

1825 Loomis St. cor. 18. Plače
Dvorana za zabave in zborovanja. 

T e l.  C a n a l 1386.

S LO V E N C I P O S E Č A J T E

“Little Bohemio”
k j e r  s e  t o č i  i z b o r n o  i m p o r  

t i r a n o p l z e n s k o ,  A n h e u s e r  

B u s h  i n  O l y m p i a  p i v o .  

V s e  v e d n o  n a  č e p u l

I z v r s t n a  k u h i n j a .  F l a a  v in a  
in  s m o d k e .

Z a  o b i l e n  p o s e č  s e  p r i p o r o č a .

CYRIL FIALA, Prop.
Loomis Str. v neposredni bliži
ni Blue Island Av.lnzap. 1 8 - ul.

2005 Blue Island Ave.
velik i Dvoran» za druStvene in unijske seje, in 
druga dvorana za koncerte, ženitve in zabave.

SALOGN
t lepo urejenim kegliščem in sve
že Scboenhofen pivo priporoča

ANTON MLADIČ,
2348 Blue Island Ave. Chicago.

GOSTILNA
kjer je največ zabav» in največ 
vžitka za par centov a biljardno 
mizo na razpolago. Vse to se dolbi 
v gostilni

John Košlček
1807 S. Centre Ave. Chicago, m.

T e l e f o n  C a n a l  1 4 3 9 .

t
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Prvi svobodomiselni list za slovenski 
narod v Ameriki.
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da nam n a ta n in o  naznan ijo  poleg N oteba tu d i 
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PROTI TRITANJU.

Slovenci v Ameriki so sprejeli 
med svoje slabe navade — kate
rih je veliko — še eno več, in to 
je tritanje po saloonih, katerega 
slabe in žalostne posledice se že 
kažejo. Čitali smo nekaj dni-na
zaj, da se je v Winsconsin drža
vi vstanovila velika ljudska liga 
proti tritanju, in sicer je liga po
razdeljena v več razredov; prvi 
razred obstoji na podlagi popol
ne odprave tritanja in tudi proti 
preveč užitju vsaeega alkohola. 
Vsi člani pa nosijo na prsih znak: 
vrček pive in napis: “ Plačam sam 
svojo pijačo.” |

Obrnili smo se na proti tritar- 
sko ligo po podrobnejše informa
cije, in ko jih dobimo, bomo v 
listu še o pogubnem tritanjui spre
govorili.

Pravimo pogubnem tritanju? 
Morebiti nimamo prav? (Vemo, 
da to ne bo marsikomu po volji, 
a ozirov ne poznamo, kjer se gre 
za dobro stvar.) Nekateri ljudje 
imajo tritanje za najlepšo ameri- 
kansko navado. V resnici nimajo 
pa pravi Američani z tritanjem 
popolnoma nič sorodnega, temveč 
so to uvedli ljudski požeruhi, ki 
jim ni 'bilo nikoli dosti. Posledi
ce tritanja so pa velikanske. Ka
kor pravimo, se je postavila na 
noge velika anti-tritska mladeni
ška liga, ki bo razprostrla svoja 
blagonosna krila po celi Ameriki, 
in tudi med vse narode. Zapomni
ti je treba, da je liga vstanovlje- 
na od nemških pivopivcev, ki se v 
pijači tudi lahko merijo z sloven
skim pivcem. Torej liga ni kaka 
abstinenčna, ali kakor pravimo 
v Ameriki, temperenclersika orga
nizacija, temveč je edino proti 
prevelikemu, in proti vsakemu 
tritanju sopivcev. Ko dobimo od 
lige podrobne informacije, nam 
bo še ložje spregovoriti o tej sla
bi, jako pogubonosni navadi, ki 
se je Slovencem tudi že vcepila v 
mozeg in kri.

Rekli bi clo ,da so Slovani vsi 
neumni v tritanju. Take potrate, 
kot si ravno mi v tritanju dovo
ljujemo, so že preabsurdne in kri
če po odpravi ali vsaj omejitvi. 
Posledice tritanja so velike. Ko
liko družin mora plačati račun. 
Koliko otrok mora stradati in ho
diti bosi in lačni v šolo; kolikim 
slovenskim družinam se že danes 
godi slabo ,ker njih očetje pozna
jo preveliko tritanje. Idilično je 
vendar v stari domovini v gostil
ni. Človek se počuti kot doma. A 
v ameriškem saloonu? Kaj ni rav
no tritanje tista vrzel, radi kate
rega je marsikdo opustil sploh 
Vsako pohajanje v saloone? Kaj 
ne rodi ravno tritanje slabe po
sledice, slabe gmotne posledice. 
Torej zato, ker je Janez (ki zaslu
ži mnogo več kot Jože) vrgel na 
baro dolar, ga mora tudi posled
nji? In naj se to zgodi večkrat v 
tednu, ni to največja in najneum- 
nejša zapravljivost. Seveda pra
vijo ljudje, pokazat se moreš? — 
Dobro, ti se lahko pokažeš, pa ra
bi prej svojo pamet in lasten 
prevdarek, pa vemo, da bi marsi
kdo od kazanja pobegnil!

Plačam za svojo pijačo!
Nek slovenski časopis je prine

sel nred kakima dvema letoma lep 
članek, kjer je pisec natanko zra- 
čunil, koliko ima mesto Cleveland 
slovenskih saloonerjev, kako sto
je gmotno in fizično. Statistika 
je odprla mnogim oči. Pisec je 
namreč dokazali, da je v nekaj 
par letih umrlo v Clevelandu (in 
drugod ni nič drugače), okoli 3(1 
slovenskih saloonerjev prezgod
nje, jako prehitre smrti, v staro
sti do 35 let! Kdo je pač te ljudi,

in rekli bi skoro najboljše Slo
vence, u m o r i l  ?

Neizmerno tritanje. Kako pa 
tudi ne. Če bi hotel vsak vse trite 
izpiti, kar se mu jih ponuja, nas 
bi bila Slovencev že polovica 
manj! In kake posledice so od 
preveliko zavžitega alkohola? To 
ne bomo tu obravnavali, ker to že 
vsak tako kolikor toliko* ve, reče
mo le, da ima tritanje na sloven
ski amerikanski živelj slabe po
sledice, in jih bo imelo še slabše, 
če ne bomo poskušali kmalu stva
ri opomoči. Profita od tritanja 
nima nobeden.

Tistih saloonerjev gonja po 
dolarju, ki tudi vse trite vzamejo 
in večina izpijejo — je plačalo to 
z svojim lastnim življenjem, ka
kor posnanemo po statistiki, spi
sano od rojaka, ki mu je saloon- 
sko življenje znano.

Nismo proti pijači, zmerni pija
či ; delavec, ki pride iz tovarne 
žejen, je potreben kozarec opla- 
hila, smo pa proti tritanju prve
ga razreda.

Če bo kdo čitateljev našel na 
teh odkritosrčnih vrsticah dopa- 
dajenje, naj se oglasi z kakim 
primernim nasvetom. Tritanje se 
je razvilo v tako racijo, da je bi
la že naša dolžnost, da smo spre
govorili resen opomin tritanjem. 
Nič napačnega ne bi bilo, da bi 
anti-tritovska liga zadobila tudi 
med Slovenei bolj odprta, ušesa: 
Plačam svojo pijačo!

Z POTA.

V največji vročini in dnevih 
kislih kumar sem S. julija zapu
stil Chicago. Podal sem se čez 
Waukegan, Wisconsin v Michi
gan. V Calumetu sem se nastanil 
pri slovenskem gostilničarju-John 
Plautzu, kjer sem se sešel z vsemi 
naprednimi Slovenci mesta in o- 
kolice. V Calumetu sem ostal en 
teden, od koder sem obiskal 
stranske naselbine, kakor Mo
hawk, Ahmeek itd.

Prisedši na Calumet, sem takoj 
zvedel, da se ondotni župnik po
sebno zanima za me, in kot je že 
pred menoj nekdo v Glas Svobo
de od tam poročal, zvedel je za 
moj prihod predno sem se še na
stanil kje. Najprvo je izpraševal 
razne ljudi, po kaj da sem prišel; 
če bom ob gomili, v rudokopu u- 
bitega 20 letnega rojaka, govoril 
itd. Tudi vohune je pošiljal za 
menoj; in sicer sta mi bila neki 
Pavliha in tako imenovani Zotti 
povsod za petama. Pa pustimo bu- 
dalosti ondotnega župnika in nje
govih podrepnikov, naj perejo sa
mi sebe in čistijo sami svoji z gno 
jem napolnjeni hlev ter mirijo la
sajoče se kuharice — za prven
stvo.

Calumet je lepo mestece, in le
pa je njega okolica. Tudi zaved
no mislečih rojakov je veliko šte
vilo tam, zbirajoči se pod prapo
rom S. N. P. Jednote. Da se člani 
tega društva zavedajo, ali vsaj 
večina, je pokazal cerkveni po
greb gori imenovanega, rojaka, 
kar je bilo tudi že v predalih te
ga lista povedano.

Za časa mojega bivanja v Ca
lumetu je največji ondotni rud
nik počival, sedaj pa kot razvid
no iz časnikov, zopet funkcijoni- 
ra. Rojaki so se pritoževali, da se 
slabo dela, vendar tega nisem jaz 
opazil, ne v toliko, kakor se je go
vorilo. Najbolj prizadete so bile 
seveda gostilne, to pa vsled tega, 
ker se je veliko fantov izselilo, ki 
dajo gostilničarjem največ izku- 
piti. Delo je pa tudi tam trdo in 
mučno, kot je dandanes povsod. 
Videl sem rojaka, ko je prišel od 
dela, pri večerji tako izmučene
ga, da še vilic in noža ni mogel v 
rokah držati, in ko je pil, so se 
mu tresle roke kot najbolj mrzlič
nemu človeku . . . Položivši je
dilno orodje na mi^o, je še krep
ko zaklel in odšel.

Pozdravivši se od somišljenikov 
v Calumetu, katerim se tem po
tom najiskrenejše zahvaljujem, 
za prijaznost in postrežbo, podal 
sem se skozi Dollar Bay in 
Houghton na South Range, in od 
tu na Greenland, kjer sem bil od 
gostilničarja rojaka Jacob Brala 
vljudno sprejet in izborno postre
žen; hvala mu tudi za vso pomoč 
katero mi je žrtvoval. Kar se de
la tiče v teh pokrajinah kot sem 
šel, pa je bolj slaba.

Iz Greenlanda sem se podal v 
Duluth, Minn., kjer sem ostal tri 
dni potem sem jo mahnil po se
verni Minnesoti. Moj prvi posot 
je bil na Ely, kjer sem ostal teden 
dni. Iz Ely sem šel v Tower, po
tem v Turoro, Biwabiek, Kellogg

Mine, Eveleth, Sparta, McKinley, 
Gilbert, Virginia, Buhl, Chisholm 
in Hiibbing. Iz Hibbinga sem šel 
v Nashwauk in od tam nazaj v 
Duluth, kjer se nahajam sedaj 
ko to pišem.

Po vseh teh krajih, ki sem jih 
tu opisal sem hodil pred desetimi 
leti, ko je kmalu potem pričel 
“ Glas Svobode” izhajati. Takrat 
sem imel boljšo in večjo srečo, 
kakor sedaj, a pomisliti je treba, 
da so bili takrat v vsej Ameriki le 
štirje slovenski listi, medtem, ko 
jih je danes devet ali deset. In če 
bo šlo tako naprej imeli bomo 
kmali slovenski list v vsaki večji 
naselbini; slovenske duhovnike 
pa imamo že skoraj v vsaki, še ta
ko mali koloniji, in le čuditi se je, 
odkod vsi ti svečeniki prihajajo
— vstajajo kot gobe po dežju, 
kar če?, noč se naseli med rojaki 
in potem — hajd na delo, za do
larjem. Vbogi narod, vbog pa je 
sosebno po Minnesoti tudi na du
hu. Rad bi popisal njih značaj — 
pa ne bom, nočem. Omenim pa 
naj, da so Slovenei glede zaved
nosti in čtiva listoy nekaj izvan- 
rednega: Eden je preučen, in že 
vse ve kaj list piše; dragi pravi, 
jaz sem allrig-kt, le tako naprej, 
a lista ne mara namočiti. Zopet 
drugi ne zna citati, tretji ima za 
izgovor, da je že na štiri liste, zo
pet druga pa clo na šest in deset, 
naročen (?). Čudna zmes.

Dela se pa po vsem tem delu 
Minnesota, razen Chisholma in 
Hibbinga, bolj slabo. Po nekod 
dela le en rudnik, da vzdržuje 
mestece pri življenju, drugod pa 
še toliko ne. Kaj je temu krivo, 
nihče prav ne ve. Eni pravijo, da 
je cena rudi padla, dragi pa, da 
se družbe med seboj kavsa.jo in 
(ožarijo; dulutbski časniki pa pi
šejo. da gre delo gor. in da se bo 
kmalu s polno paro delalo — bo
mo videli, toda čakati moramo pa 
stradati zraven, kaj briga kapita
lista, ima delavec kaj jesti ali ne, 
medtem, ko spravljajo oni ogro
mne svote in se zabavajo, bog ve 
kot po Evropi. Taka je usoda de
lavca, a on spi, spi spanje pravič
nega v korist, kapitalista in v do
bro njega, priganjača — farja. 
Tudi iz teh krajev ¡se je večji del 
fantov preselilo z trebuhom za 
kruhom v druge kraje.

V dokaj lepa mesteca so se raz
vile naselbine po Mesaba Rangu, 
kakor Eveleth, Virginia in Hib- 
bing. Govoril sem tudi o duhovni
kih in ti so res pravcati maziljen
ci rimskega katoliškega trusta. 
Prvo mesto je zavzemal neki 
Tscholl na Chisholmu, kateri je 
rekel, da bi rad videl, da bi de
lavci delali za 60 centov na dan! 
Cerkev je tam majhna v primeri 
ondotnih rojakov in lesena, a 
župnišče zraven cerkve je pa v 
dva nadstropja velika zidana pa
lača. Ni zamere toraj, da se je 
njegovo maziljeno telo pregreši
lo, poslal je “ bolno” sestro v do
movino, sam je pa pobral, kar je 
pobrati mogel ter pobegnil — ne- 
vesekam. Vse časti vredna sta tu
di župnika Bilban v Evelethu in 
Pirnat na Aurori, pa kakor sem 
že prej omenil, naj tudi njuno ju
naško delo nagradijo oni, ki so v 
to poklicani.

Da nimajo naši duhovniki niti 
pičice narodnosti v sebi, in da ne 
poznajo bratstva, dokazuje tudi 
to : kamorkoli se človek obrne, in 
kjer je le par Slovencev, tam je 
cerkev in seveda tudi duhovnik, 
nikjer pa človek ne najde kakega 
narodnega ali društvenega doma. 
Po vseh večjih naselbinah koder 
sem prišel, sem oparil, da imajo 
Švedi in sosebno Finci lepa stav- 
bišča. dvorane za shajališča, ve
selice, društvene seje in predava
nja. Slovenci pa čakajo in trpijo, 
zato bojo pa na “ onem” svetu 
vživali vse sladkosti. Slovenec se 
ne gane, in ne more se otresti fa
natizma, katerega so mu še v sta
ri domovini v glavo farji zabili; 
pa če bi se tudi še kje združili za 
kako stvar, pa pride pop, kakor 
hitro zve kaj nameravajo, in s 
stvarjo je pri kraju, pa ne samo 
to, ampak jih tako podkuri da 
nastane med rojaki veliko sovra
štvo — to je usoda Slovenca pov
sod v stari in novi domovini — in 
bo, dokler se ne otrese farško-ka- 
pitalistične nadvlade.

•
Na svetu smo res menda le za

to, da trpimo. Prenese se vse, bo
di si telesno ali duševno trplje
nje ; a gorje tistemu kateri mora 
to prenašati! Sicer ima — menda
— vsak zemljan svoje križe in te
žave, nosimo jih toraj usqe ad fi
nem.

Povsod so se mi rojaki pritože
vali in pripovedovali o tem in o- 
nem, kamor sem prišel, kakor tu
di o “ farškem tolarju”. Ne, ne! 
To ni človeški tolar ampak vra
gov. Pod imenom: Kristov na
mestnik si dovoli vse! To dobro, a 
zaslepljeno in fanatizirano ljud
stvo, jim pa le veruje še na dalje. 
Že 10 let delam, delam, pravim, za 
narod, da bi naši ljudje bili svo
bodomisleci in naprednjaki. — A 
“ ničev moj up!” Med mladimi se 
še kaj doseže. Klerikalci mi pa 
pravijo: “ Socijalist, brezverec,
framason. I seveda: Tres faciunt 
kolegium.

In če ravno radi mojih nazorov 
duševno in posebno gmotno tr
pim, vseeno se ne vdam! Sežgali 
so Husa, Giordana Bruna. in dru
ge, vstrelili so Ferrerja, a svobod
ne misli niso zatrli!

‘Mi vstajamo, a njih je strah!’ 
Priti mora dan osvete, pa žal! da 
ga mi ne bomo dočakali.

M. V. Konda.

SOCIJALIST NE MORE POSTA
TI DRŽAVLJAN ZJED. 

DRŽAV?

Viktor L. Berger bi dobil rad 
od državnega tajnika Nagel-na 
sledeče pojasnilo: Kaj ne more
postati .socijalist državljan Zjed. 
držav ? *

Berger je v svojem pisanju na 
tajnika Nagel pisal, da dr. H. 
Barkman v Raymond, Wash., ni 
dobil državljanskegaypapirja, ker 
se je spoznaval privržencem soci- 
jalistične filozofije. Barkman je 
pisal o celi zadevi Bergerju sle
deče :

Ko sem vložil svojo prošnjo za 
državljanstvo, mi je rekel sodnik, 
da se je informiral o mojem ka
rakterju in da nima proti meni 
nič.

19. aprila sem bil obveščen, da 
se sodnik nahaja z naturalizator- 
skim klerkom v sodnijskem po
slopju v South Bend in da naj ta
koj grem tja. Naturilizacijski u- 
radnik mi je stavil več vprašanj 
o ustavi Zjed. držav, na katera 
sem povoljno odgovoril. Vpraša
nje: Kaj je bil vzrok dvoboja
med Jackson in Hainilton-om ? ni
sem vedel odgovoriti, in uradnik 
mi je rekel, da še sam ne ve in da 
to nima nobene važnosti. Nato 
me je vprašal: Kako mislite o so- 
cijalizmu in kako ste z njim ve
zani? Nato seta odgovoril: Ver
jem in sem popolnoma prepričan 
da, ko bo kapitalizmus svoje pre
živel, mora priti socijalizmus na 
vrsto.”

“ Vi ste zdravnik, ne?”
“ Da,” sem odgovoril.
“ Je večina možkih vašega sta

nu, ki pridejo iz Evrope vašega 
naziranja o socijalizmu” ?

Odgovoril sem, da tega ne vem. 
Potem mi je padlo v glavo, da 
hočejo od mene dokazilo, če sem 
bil že socijalist v stari domovini. 
To pa ni res, leta 1893 sem prišel 
v, Ameriko, socijalist sem postal 
pa 1. 1896. Tukaj pa je zgubil sod
nik potrpežljivost, in takoj je pra- 
šal:

“ Vi torej niste zadovoljni z na
šo vladno reformo in hočete pre
drugačiti isto?”

Odgovoril sem: Jaz sem z da
našnjo vladno reformo, ki je po
litična demokracija, popolnoma 
zadovoljen; ampak mi socijalisti 
hočemo tudi industrijsko demo
kracijo.”

“ Vi hočete torej” pričel je 
sodnik naprej “ zasebno lastnino 
odpraviti in industrijo ravno ta
ko peljati kot se vodi poštni de
partment ? ’ ’

“ Mi hočemo sredstva čez pro
dukt in razdelitvijo produkta v 
isti smeri, kot ste vprašali.”

“ In vsak bo dobil svoj delež?”
“Da,” sem odgovoril jaz.
“ Ne, gospod doktor”, reče na

to sodnik,,“ če imate take pojme 
in smeri, potem imate samo še ko
rak naprej za stopiti in ste čisti 
anarhist. ’ ’

“ Ravno nasprotno,” sem od
govoril. “ Anarhisti nočejo ne na 
industrijskem, kot ne na'politič
nem polju organizacije. Mi pa ho
čemo vso družbo politično in in
dustrijsko organizirati in potem 
prosto, socijalistično družbo ze- 
zidati.”

Pri teh besedah pa je sodnik 
skoro pade] v omedlevco. Zelen 
od jeze mi je rekel: “ Dokler bom 
jaz sodnik, ne bo noben mož, ki 
ima take neumne pojme, dobil dr
žavljanskega papirja. Vi se mora
te že na kakega drugega sodnika 
obrniti, če hočete* postati držav

ljan. Take ideje peljejo ja narav
nost k revoluciji.”

Tukaj sem pa pripomnil: Jaz 
ne želim nobene revolucije v Va
šem smislu, temveč gvolucijo.” 
On se pa ni pustil prekiniti tem
več je še naprej čvečkal o revolu
ciji. Zopet sem ga prestrigel v be
sedi in mu rekel, da je bil skozi 
veliko francosko revolucijo fev
dalizem zdrobljen, kar je bilo 
vendar velikanska dobrota za vse 
človeštvo. Hotel sem mu tudi po
vedati, da si mi želimo skoro ena
ko revolucijo, a me ni hotel več 
poslušati, Rekel mi je, da sem all- 
right fant. drugače, a državljan
skega papirja mi ne da, dokler 
ne spremenim svojega političnega 
naziranja in ne pokažem hrbta 
socijalizmu.

ORGANIZIRANO DELO.

Tudi med nami Slovenci se na
hajajo ljudje, ki trdijo, da orga
nizirano delo ni še nič storilo za 
delavca, da so vse njegove muje 
se vničile v nič. Težko je takim 
ljudem dopovedati, da to ni res, 
da kdor to govori nima, ali poj
ma o organiziranemu delu, ali pa 
je sovražnik delavstva in plačan 
vohun kapitalistov. Resnica pa je 
in ostane, da Slovani, pravimo 
Slovani v Ameriki, ne morejo 
mnogo uspehov pokazati od orga
niziranega dela, ker jih je malo 
organiziranih . . .

Kdor pozna zgodovino organi
ziranega dela te dežele, ne bo ni
koli tako budalost govoril in jo 
morebiti prodajal še za učenost. 
Glas Svobode je že neštetokrat 
pojasnil svojim čitateljem razli
ko med organiziranim, in neorga
niziranim delavcem. Sedaj pa je 
izdal delavski biro Zjed. držav 
veliko knjigo, dve coli debelo in 
sicer nosi naslov: zgodovina
štrajkov v 25 letih. Prečitali smo 
natanko knjigo in,vsebina nje se 
da povedati v treh stavkih.

50 odstotkov teh bojev in štraj
kov je končalo z popolno zmago.

Približno 13 odstotkov teh bo
jev, je imelo le polovičen uspeh.

Samo 37 odstotkov teh delav
skih bojev organiziranega dela je 
bilo na celi črti zgubljenih.

To so pa bili odprti boji de
lavcev za skrajšanje delavnega 
časa, za boljšo plačo, za boljše 
delavske razmere, boj proti otro
škemu delu in za boljšo plačo žen
skega. dela. Pomislite si! 50 od
stotkov je bilo popolen uspeh de
lavstva.

Naj še k temu bo omenjeno, da 
je polovico zgubljenih štrajkov 
bilo vodenih od neorganiziranih 
delavcev, torej je organizirano 
delavstvo zgubilo okoli 20 odstot
kov. Kdor pa. misli, in teh je tudi 
mnogo, da je organizacija samo 
sredstvo za štrajke proglašati, je 
jako v veliki zmoti!

Organizacija šele gleda, da se 
štrajki omejijo in da pride do mir 
nih poravnav med delodajalci in 
delavci. Organizacija se vedno 
trudi še, štrajk preprečiti, kakor 
ga proglasiti. Koliko štrajkov bi 
bilo več, če se ne bi ravno organi
zacije izrekle proti št.rajku.

Naj še omenimo, da je bilo 
mnogo štritarij med Delom in 
Kapitalom, poravnanih sodnij- 
skim potom, ne da bi prišlo do 
odprtega boja. In komu) gre za
hvala zato ? Organizaciji, organi
ziranemu delu.

Pa ne samo .tfe Delavski položaj 
se je poboljšal. Poglejmo nazaj v 
zgodovino, ko se je zidalo mesto 
Washington, D. C. — 100 let na
zaj. Dokazano je, da so takrat zi
darji delali 14 ur na dan in preje
li $65.00, petinšestdeset dolarjev 
za c e l o  l e t o  plače; nekateri so 
dobili še jed zdraven.

Ali ni to tipično za tisti čas? 
Vzemite si n. pr. danes v Ame
riki zidarja, ki bi delal 14 ur 
dnevno, in pa to, da bi mu rekel 
delodajalec, da mu da $65.00 n a 
mes ec ,  ne za leto.

Vsekakor so se delavske razme
re v tem času že piramidalno po
boljšale in vzdignile na boljšo 
stopnjo in še boljša bo bodočnost 
delavstva.

Organizacija je moč!

Naznanilo.
Poživlja se vse člane dr. Lun

der. in Adamič, št. 20 S. S. P. Zve
ze, na mesečno sejo dne 3. sept. 
t. 1. Naznanjam tudi, da se isti 
dan vdeleži društvo piknika Slov. 
Sokol a.'Pri seji se bo sklenilo uro 
in čas sestanka. Pri zadnji seji se 
je tudi sklenilo, da plača vsak 
član 5c za štrajkarje. Z željo, da 
se vsi seje udeležite, vas bratsko 
pozdravljam! Jos. Janežič, taj.

IZ ŠPANSKE MORNARICE.

Dogodki na španski križanki 
“ N.umancia”, ki še vedno niso 
popolnoma pojasnjeni, obračajo 
zopet pozornost na špansko mor
narico, v kateri očividno ni vse ta
ko, kakor si želi kraljevska vlada. 
Nezadovoljnost vojnih mornarjev 
ni šele zadnji čas nastala. Že več 
let imajo vojna sodišča opraviti z 
vsakovrstnimi slučaji na bojnih 
ladjah, ki jih kvalificirajo zdaj 
za nepokorščino, zdaj za upornost 
in že večkrat so se pripetile na 
tej ali oni ladji insubordinacije 
velikega obsega in resnega znača
ja. Posameznosti ostanejo v ino
zemstvu neznane, ker se vlada 
trudi, da prepreči razširjanje 
vseh takih vesti in konfisciranje 
telegramov je na Španskem zelo 
razvito.

Da. stoji disciplina španske 
mornarice v strogem vojaškem 
zmislu izpod ničle, je kljub temu 
splošno znano. Vse utajevanje in 
olepšavanje od strani vlade in vo
jaških oblasti, ne more spraviti i/. 
sveta, dejstva, da imajo večni ne
miri tudi političen pomen. Koliko 
imajo mornarji zveze z republi
kanskimi strankami, je težko do
gnati. Imajo pa zvezo na vsak na
čin. Pri vsakem večjem nemira 
se je še pokazala protimonarhi- 
stična tendenca. Doslej se je pač 
še vsako tako gibanje- zatrlo. Ka
ko dolgo bo vlada še tako srečna, 
je drugo vprašanje. Tudi portu
galska revolucija se je pričela /. 
uporom mornarice. Ne sme se po
zabiti, da je republičanska struja 
na Španskem starejša^kakor na 
Portugalskem, in da doba, ko je 
Španija že bila republika, še ni 
pozabljena. Tudi se ne sme poza
biti, da so kolonialni boji na 
Španskem skrajno nepopularni in 
kadarkoli se razmotava kakšno 
vprašanje kakor maročansko, po
stane vsa notranja politika silno 
nervozna, kar se prenaša tudi na 
vojsko in na mornarico.

Tudi sedaj se nedvomno gode 
reči, ki zaslužijo temveč pozorno
sti, čim bolj se vlada trudi, da bi 
jih utajila. Preveč je vesti o ne
mirih, da bi mogle biti kar iz tr
te izvite. Kdor pazno primerja iz 
raznih virov prihajajoča poroči
la, si lahko napravi vsaj nekaj 
slike, in tudi tisto, o čemer so po
ročila nezadostna, je zanimivo. — 
Bojne ladje ‘ ‘ Estremadura ’ ’.
“ Princesa de Asturias” , “ Laya” 
in torpedovka “ Terror” ' so od
plule z neznanim ciljem. Čemu? 
Pokaj ?

Od dogodkih na “ Numanciji” , 
ki so se odigrali po noči od 1. do
2. avgusta, je gotovo, da je, bilo 
vanje zapletenih mnogo mornar
jev. Vesti se pač razhajajo; ene 
govore o 70. puntarjih, druge pri
povedujejo, da jih je bilo do 120. 
Vsekakor lahko verjamemo, da 
jih je 'bilo precejšnje število, 
vsled česar postanejo vesti o za
roti verjetne. Spopad s podčast
niki in častniki je nedvomen. — 
Prav tako je gotovo, da so upor
niki klicali slavo republiki. Iz
bruhnil je upor pred Tangerjem, 
ker je bila “ Numancia” ob Teta 
času edina bojna ladja. Lahko se 
torej sluti, da je bil izdelan na
črt, in po vsem je najverjetneje, 
da so imeli uporniki nalogo po
lastiti se ladje, kreniti proti Bar
celoni ali Valenciji in 'sporazum
no z zarotniki na suhem uprizori
ti revolucionarno gibanje. Mogo
če da so imele tudi druge ladje 
potem slediti. Najbrže so uporni
ki na “ Numanciji” zadnji hip 
izgubili pogum in se vdali. Ko so 
odložili orožje, so jih vklenili in 
zaprli, ladja se je vrnila v Cadix 
in tu so izročili upornike morna
riškemu sodišču. O njih usodi še 
zdaj ni jasnosti. Najprvo se je po
ročalo, da jih je mornariško so
dišče 24 obsodilo na smrt. Drugi 
dan so javljali eni brzojavi, da se 
je sodba izvršila, drugi da je bil 
en mornar, tretji da so bili trije 
mornarji ustreljeni. Izrečene so 
bile smrtne obsodbe, vsekakor. — 
Delavstvo v Cadixu je dne 10. av
gusta z generalnim štrajkom pro
testiralo. Kaj se je v resnici zgo
dilo z obsojenci, je neznano. Ne
dvomno so se namenoma razširja
le vesti, ki si nasprotujejo.

Med tem prihajajo nova poro
čila o uporih na ladjah ‘vCatalu-# 
ne” in “ Estremadura” . Čimbolj 
molči brzojav o posameznostih, 
tembolj je stvar sumljiva. Na 
skalo pač ni zidan španski tron.

Delavsko časopisje je najmo
gočnejše orožje delavskega ljud
stva.
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O RAZSVETLJAVI.

Ogenj in razsvetljava igrata v 
človeškem življenju jako veliko 
vlogo; saj tvorita toplota in o- 
gonj predpogoj' za naše življenje.

Sledeča razprava naj pokaže, 
kako se je razvijala (umetna) 
razsvetljava, kako smo prišli do 
najbolj enostavnih pripomočkov 
potom tehnike do tako mogočno 
razvitih in dovršenih' priprav, s 
katerimi si delamo ogenj in umet
no luč.

Ogenj so si napravljali divji 
ljudje že v predzgodovinski dobi, 
v takozvami kameneni dobi, s tem, 
da so tolkli dva kamena, pozneje 
kresilna kamena, drug ob druge
ga. Iskro so spustili na suho tra
vo ali mah, pihali vanj in tako 
dobili plamen.

Pomagali so si tudi s tem, da so 
trli trd in mehak les (5—10 mi
nut), ali pa s tem, da so sukali 
(vrtali) lesen drog v leseno pon
vico, v kateri se je nabral lesen 
prah, ki so ga pozneje nadomeš
čali s prahom oglja.

Trs (Bambus) so precepili, 
vtaknili skozi trsovo nit, drgnili 
s to seinintja in prah se je vnel 
(2—3 minute).

Trske so vtikali v čelesnik. Na
pravljali so si tudi baklje iz bre
zovega ali leskovega lesa. Še dan
danes si svetijo ljudje, ko gredo v 
cerkev, s takimi bakljami ali ob
rabljenimi brezovimi metlami.
I Razsvetljava s trskami in bak- 
jljami se je ohranila daleč v sred- 
nji vek. Pozneje so si napravljali 
smolnate baklje, ali pa so vžigali 
smolo v kotličih. To so uporablja
li tudi Grki in Rimljani.
Pred 400 leti so bile še ceste v 

«aj več j ih mestih, kakor na Du- 
laju, Parizu itd. nerazsvetljene. 
Sdor se je ponoči vračal domov, 
ie moral sam skrbeti za razsvet
ljavo, če ni svetil,a luna. Y temnih 
»Čeh so 'bili ropi in umori na 
hevnem redu. Y Parizu so zato 
Sstavili čvrste može, oborožene 
mečem in bodalom, ki so nosili 
dolgih drogovih goreče smol

ite vence. Ti možje so hodili po 
estah semintja. Pozneje so na
bavili na stalnih drogeh ponvice 
: gorečo smolo. Na Dunaju so bi- 
> nastavljeni hlapci, ki so vtikali 
’»reče trske v železne čelesnike, 
bitrjene na hiše. Šele v 17. sto- 
‘ijii so tu napravili kotličke s

Pozneje so začeli uporabljati o- 
Ja in živalske tolšče. To dvoje so 
oznali že najstarejši kulturni 
afodi: Indijci, Egipčani, Izrael- 
Feničani, pa tudi stari Grki in 

('mljani. Izpočetka so olje in tol- 
c° zažigali v stanovanjih V kot- 
'čkih, pozneje v leščerbah.
Kmalu potem, ko so Turki dru- 
;'č oblegali Dunaj, so napravili 
Wjčani na, ulicah po pariškem 
zorcu prve svetilke, v katerih so 

najprej loj, potem loj zme- 
’»z oljem in naposled samo olje. 
5 te svetilke so bile določene po- 
aie in hišni posestniki, pri ka- 

so bile na hišah pritrjene 
etilke, so morali zvečer sami 

svetilke, jih prižgati, zju- 
Xj pa zopet oddati. Leta 1777. 
i nastavili za prižiganje usluž- 
't'ce, ki so bili uniformirani in 
r̂oženi s kratko sabljo; vsak 

(nosil v rokah dolg drog z želez
ni vilicami na koncu. S temi je 
■šal in snemal svetilke.
 ̂tem, da so Grki vmakali str- 

11 v olje in uporabljali pozneje 
'P stenj, je ¡bil dan prvi povod 
iznajdbo sveč. Revnejši Rim- 
»i so sukali predivo in ga po

makali v smolo, bogatejši pa v
vosek.

Rimski cesar Konstantin Veliki 
je dal Carigrad na Sveti večer 
razsvetliti s svetilkami in vošče
nimi svečami. Vosek je bil takrat 
ivslno drag in voščenic so se poslu
ževali le bogatejši 'ljudje. Navad
no ljudtvo pa je ostalo pri leščer- 
toalh, bakljah in trskalu

Pripoveduje se, da je imel an
gleški kralj Alfred Veliki sveče, 
ki so gorele ravno po štiri ure in 
so mu s tem tudi kazale, koliko je 
na času.

Vošččne sveče. Vosek nam da
jo bueele. Cvetni prah predelajo 
v lastnem telesu ter si iz njega 
napravijo satovje. Sirov vosek je 
rumen, zato ga moramo razrezati 
na tanke trakove, politi z vodo in 
•beliti na solncu. Voščene sveče se 
ne vlivajo, marveč viseči stenji 
se oblivajo z voskom. Ko zadobe 
zadostno debelino, jih zvaljajo na 
marmornatih ploščah, da so lepo 
okrogle. Voščene svetilke (Wach- 
sstbekel) pa vlečejo skozi tanke 
luknjice. Voščene sveče so najsta
rejše.

Lojeve sveče. Pozneje v 12. sto
letju se je začel rabiti za sveče 
tudi loj in prva lojeva sveča se je 
prižgala na Angleškem. A da se 
je uvedla po celi Evropi, je bilo 
treba 300 let.

Loj se dobiva od zaklane gove
di. Da ni premehak, se mu prime
ša kozji in koštrunov loj, ter se 
vlije v kositrove ali steklene ka
lupe.

Stenj je iz bombaža. V tovar
nah izločijo iz loja olein, da lep
še gori in man j diši. Olein rabijo 
potem za izdelovanje mila.

Zelo zanimive umetne razsvet
ljave se poslužujejo nekateri na
rodi v Indiji. Tu imajo ličinke 
raznih hroščev (podobne našim 
kresnicam), ki se tako svetijo, 
da ljudje pri tej luči lahko o- 
pravljajo raznovrstna opravila,

Žveplenke, vžigalice. Do leta 
1803. so si napravljali ogenj s 
kresanjem jekla ob kresilni ka
men in z gobo. — Jeli so pomaka
ti predivo v raztopljeno žveplo in 
te prve žveplenke so vžigali na 
tleči kresilni gobi.

Leta-1803. je izumil neki dela
vec iz tovarne za puške pnevma
tično vžigalo. Za tem so šele na
pravili vžigalice. Les so prevlekli 
s 'kloro-kislim kalijem, ter jih po
makali v hudičevo olje; to olje 
nositi s seboj je bilo zelo nevar
no. Pozneje so napravili glavice 
vžigalicam iz klorkalija in anti
mona ter so jih obdrgnili oh zvi
ti papir, prevlečen s peskom. — 
Tudi to je bilo nevarno. — Leta 
1833. so napravili prve fosforove 
vžigalice. Delavci v tovarnah pa 
so pri tem silno oboleli. Zato jih 
je bilo težko dobiti za delo.

Leta 1845. so spoznali, da je 
rdeči fosfor neškodljiv, in tedaj 
so napravili prve švedske vžigali
ce. Glava je klorkalij in antimon, 
drgalo pa rdeči fosfor in stekleni 
prah.

Petrolejke. Ko so v Z jed. drža- 
var Amerike zasledili irinogo 
vrelcev petroleja, so začeli rabiti 
petrolej za razsvetljavo, ki je bil 
pa zelo nevarn, ker se je rad vnel 
in eksplodiral. Začeli so ga čisti
ti. Toda te svetilke so bile izpo
četka prav primitivne in plamen 
je bil sajast. Pred dobrimi 150 
leti pa so iznašli cilinder, ki po- 
vzročuje. d a ,prihaja k plamenu 
mnogo zraka. Ogljeni delci zgore 
in plamen je č‘st in svetel in ne 
povzroeuje smradu. Zato je treba 
svetilke dobro čistiti. Star stenj

ne vleče več petroleja kvišku, za
to ga je treba nadomestiti z no
vim, četudi še ni pogorel. Nov 
stenj naj se namoči 24 ur v vin
ski jesih, nekoliko otre in posu
ši. Ako gore petrolejke privito, 
povzročujejo smrad, petroleja pa 
se prav nič ne prihrani.

Ko se luč ugasne, je treba stenj 
priviti navzdol, potem pihniti. Če 
se petrolejka vname, naj se ne pi 
hne, temveč naj se zakrije z de 
belimi rutami, ali strese nanjo 
pepela.

Bencin. Pri čiščenju petroleja 
se dobi bencin. Gori lepo svetlo, 
a je zelo nevaren.

Svetilni plin je izumil Francoz 
Leibon, toda na francoski akade
miji znanosti se je reklo, da spa 
da v blaznico. Vendar so ta plin 
leta 1805. vpeljali v Birmingha
mu na Angleškem kot svetilni 
materija!, v Parizu pa let.a 1818. 
in na Dunaju leta 1840.

Svetilni plin izdelujejo iz pre
moga in lesa. Plin je pa jako ne 
varen, ker rad eksplodira in ško 
duje,- če se ga vdihava.

Električna luč je najbolj raz 
širjena in najbolj praktična u  
metna razsvetljava ter se da po
sebno dobro uporabiti tudi za 
privatna stanovanja, ker ni tabo 
nevarna, kakor plinova ali petro- 
lejeva luč.

Acetilen. Leta 1895. se je posre
čilo napraviti na cen način kalci
jev karbid, in sicer iz oglja in ap
na. Ta luč je dnevni svetlobi naj
bolj podobna. Acetilen pomešan z 
zrakom silno eksplodira.

PIJANEC.

Češki spisal Vojta Beneš, poslo
venil Milko Sila.

Letni večer je toplo dihal. Po 
sivi, zaprašeni cesti se je vlekla 
človeška postava: opotekal se je 
pijanec, star klatež. Imel je raz
trgano oibleko, razmršene brke in 
lase, oči svinčene, izbuljene, brez 
iskre življenja in obraz mrtvaško- 
bled', skoro zelen.

Puhtel je iz njega smrad, stra
šen, zopern smrad žganja. — 

Tropa vaških otrok je obleta
vala pijanca: obmetavali so ga s 
kamenjm in peskom. Smelejši od
rasli dečki so ga tepli z dolgimi 
šibami in so odskakovali pri vsa
kem udarcu.

Zmerjal jih je s hripavim gla
som in se podil za njimi s svojo 
grčavo palico, kadar so postali 
prenadležni. Sedaj se je ustavil, 
opri se je z obema umazanima ro- 
kanja ob palico, nameril je svoje 
pijane oči na otroke in hotel ne
kaj povedati.

Ampak žganje ga je premagalo, 
palica se mu je izpodrsnila in pi
janec je padel z obrazom v prah... 
Zadiral se mu je v obraz, oči in 
lase in dušil, dušil neznosno.

Oglušujoš krik otroških grl je 
spremljal padajoče telo, in neko
liko dobro namerjenih udareev ni 
zgršilo svojega cilja. Pijanec je 
samo zavpil, z odrtima rokama je 
tipal .okoli sebe, hotel je vstati, 
in njegova človeška narava — ki 
mn je dala ravno rast. — je po
skušala poslednje, da ne hi podle
gla popolnoma žganju. Ampak 
zaman: Te roke so bile že presla
be, brez moči proti silni živali — 
žganju. Premagalo ga je popolno
ma ; omračilo mu je možgane, vze
lo mu pamet in vrglo njegovo te
lo, oni mogočni, vladar slabih in 
neizobraženih.

Eden izmekl dečkov se je pribli
žal pijancu in ga je krepko uda
ril s svojo dolgo šibo.

Pijanec se ni niti ganil, samo 
teško je zopel. tako slab je bil in 
neobčutljiv.

Kolobar otrok se je vedno bolj 
ožil in njih napadi so se z vsakim 
trenotkom pomnožili. Zato niso 
niti videli, niti slišali.

Pred to gnečo in rjovenjem se 
je ustavil mož. Neznanec. Imel je 
tihe, mirne oči in visoko, jasno 
čelo.

“ Zakaj kamenjate tega člove
ka?” je vprašal mirno.

Ampak otroci ga niso opazili, 
tako sq bili zamišljeni v svojo 
kruto igro s klatežem. Stal je ne
koliko dalje in njegovo visoko, 
jasno čelo se je zmračilo.

“ Zakaj kamenjate tega člove
ka?” je znova vprašal tujec otro
ke. Njegovo celo se je zopet zjas
nilo in modre oči so tiho zagore
le. Zagorele v veliki ljubezni k 
deei.

Tu je minil otroke strah in e- 
den izmed dečkov je pripomnil s 
posmehom: “ To je pijanec, saj je 
to pijan potepuh

In tudi ostali otroci so se hitro 
osrčili in kričali za njim: “ No! 
No! saj je to pijanec! Klatež je 
to! Pri Židu se je napil žganja!

“ in zato ga kamenjate? Kdo 
vam je to dovolil? Ali vam je kdo 
ukazal? Kaj ni tudi on človek? 
Kaj ni vaš brat in vaš bližnji ? — 
Kaj tudi vi samo verujete, da je 
rekel Kristus: “ Ljubi svojega 
bližnjega!” Ampak ne delate te
ga, kakor ne delajo vaši očet
je?!”

Otroci niso razumeli teh besedi.
“ Ampak saj je pijanec!” je iz- 

nova zakričal oni predrzni deček. 
Drugi so molčali.

Pijani klatež se je na pol zrav
nal na trdi zemlji, privzdignil se 
je z negotovimi rokami in je pol 
leže, pol sed« — gledal z izbulje
nimi očmi neumno okoli.

“ Kaj ni pijanec človek?”
Niče ni odgovoril.
“ In vi hočete biti morda njego

vi sodniki? Kaj ste vi morda zato 
tukaj, da ‘bi ga kamenjali in kaz
novali zaradi pijanosti ?! Kaj ni 
že dovolij kaznovan, ko se spodti- 
ka in plazi v prahu po zemlji o- 
mamljen in pijan ?

Ampak on je najbrže zato tu
kaj : pijan in reven vam svetuje, 
da bi se vi, ki vidite njegovo be
do in propast, njegovo gnusno pi
janost, — ogibali celo svoje živ
ljenje pijančevanja. Strašna je 
moč žganja moč, ki ne oživlja,
ampak m ori------ V svarilo je tu
vsem, ne pa v kazen.

Ali mu hočete še krivico dela
ti? Rajši se mu zahvalite, da vam 
je pokazal pot, pot ponižanja, pot 
zaničevanja, bede in smrti, da bo
dete iskali novo, lepšo pot življe
nja”.

In pijanec je izbulil še bolj svo
je kalne oči in je topo gledal o- 
troke in tujca, ki je imel sočutje
z njim, ubožcem------ Njemu so
se zdele te besede čudne, nikdar 
ni slišal tako govoriti. Saj je spre
jemal iz ljudskih rok samo zani
čevanje in udarce. In zato je tudi 
samo klel in se togoti].

Ampak sedaj se je zdelo, da 
njegove oči plakajo----- -

Ampak tudi otroci niso razu
meli čudnih besed neznanega člo
veka, vendar njih mlada srca so 
čutila nekaj nenavadnega, čuti
la so tudi, da so te besede -težke 
in resnične. Nekak strah se jih je 
polastil in v njih srcih se je tudi 
oglasilo sočutje na priim pijancu v 
belem prahu ceste, katerega oči 
so plakat e.

Tiho so šli potem po poti do
mov. Tudi tujec je odšel. Samo 
pijanec je ostal tu v cestnem pra
hu sam in opuščen. Ampak kakor 
da bi se mu odvali kamen od sr
ca. Njegove misli pa so slabele in 
v glavi mu je bilo prazno in mir
no, kakor v vodni globočini.

Roke so se mu zopet začele tre
sti in padel je iznova s celim te
lesom na tla. Curki krvi so počasi 
tekli iz odrtih rok in obraza------

Poletni večer ga je ogrnil v 
svoj pravljični zavoj. Usmiljena 
žena je poletni topli večer . . .

Mračna je bila zemlja pred 
njegovimi očmi. Kakor da bi rast- 
la pred njim širna, pusta krajina 
------ Nrč več ni vstal. *

Zjutraj, ko se je jutro na vzho
du zbudilo, je zapel v vasi mrtva
ški zvon: za vasjo so našli truplo 
pijanca. _____ _______

Potrebnost hrane.
Hrana je zdravilo, ki ge vedno 

lahko zanetseš nanj. Kakor hitro 
se ti 'bo posrečilo, da bo bolnik 
začel zavživati zdravo hrano in jo 
tudi redno oddajati in zdravo 
prebavljati, njegova bolezen bo 
ponehala in moč se mu bo povr
nila. To je torej prvi znak k po- 
vračujočemu zdravju bolnika. 
Da pa dobi k temu še dober tek, 
je potrebno zavživati Trinerjevo 
ameriško zdravilno grenko vino, 
ki je prvo na tem svetu. Ono ‘iz
čisti ves sistem, pospešuje dobro 
prebavo in da moč k delu. Telo 
bo potem prejemalo lahko zado
sti hrane in jo spremenilo v novo, 
čisto* kri, ki bo dala zopet novo 
hrano za vsak najmajčkeni del 
telesa, zdravju. Zabasanost, ner
voznost, glavobol, bolečine v tre
buhu in črevih, heodvodljivost 
vseh mučnih konsekvenc povzro
čenih od premalega spanja, zgu
be eneržije, se bo hitro in uspešno 
ozdravilo z rednim zauži vanjem 
tega, iz samih korenim izdelane
ga vina. Za dohiti v lekarniških 
prostorih. Jos. Triner, 1333—1339 
So. Ashland Ave., Chicago, 111.

A V STR O -A M ER IK A N SK A -LIN IJA .
NOVI PAROBRODI 
VOZIJO iz AVSTRO- 
OGERSKE V NEW 
YORK in OBRATNO

f r i f
V

P A R N I K I  P L U T E  I O  I Z  N E W  V O R K A :  

Eugenia.. . .6. Septembra 19)1 Martha Washington .. . 
13. Septembra 1911

P a r n i k i  o d p l u j e j o  r e d n o  o b  s r e d a h  o b  1 .  u r i  p o p o l d n e  i *  p r i s t a n i š č a  

B u s h  s  S t o r e s ,  P i e r  N o .  1  n a  k o n c u  S O t e  c e s t e  r  S o u t h  B r o o k l y n u .

Ž e l e z n i S k e  c e n e  n a  t e h  o z e m l j a h  s o  n a j c e n e j e  i n  i m e n o v a n a  p r i s t a n i š č a  

n a j  b l i ž j a  V a š e g a  d o m a .  D o b r a  i n  p r i l j u d n a  p o s t r e ž b a ;  o b č u j e  s e  r  

S LO V E N S K E M  JE Z IK U

Phelp’s Bros. & Co.,
2 W ash in g to n  S t .,  New Y o rk , N. Y .

G L A V N I
Z A S T O R

Z A
A M E R I K O

W.SZYMANSKI
T R G O V E C  S R A Z N O V R S T N IM

POHIŠTVOM
1907 Blue Island Ave., Chicago

TELEFON CANAL 9 5 5 .

M o j a  t r g o v i n a  p o h i š t v a  j e  e n a  n a j  v e č j i h  

n a  j u ž n o - z a p a d n i  s t r a n i  m e s t a ,  k d o r k o l i  

p r i  m e n i  k u p i ,  j a m č i m  d a  b o  z a d o v o l j e n  

k o t  j e  b i l  v s a k  k d o r  j e  ž e  p r i  m e n i  k u p i l  v  

■  z a d n j i h  22  l e t i h  o d  k a r  s e m  v  t e j  t r g o v i n i  

i n  n a  i s t e m  p r o s t o r u .

0 '

M. A. WEISSKOPF, M. D.
3

ZDRAVNIK IN RANOCELNIK

1914 Ashland Ave., Chicago, 111. t e l . c a n a l  47«
Uraduje na svojim domu: 
od 8.—10. ure predpoludne 
od 1. —3. uro popoludne in 
od 6.—8:30 ure večer.

V lekarni P. Platt,
814 Ashland Ave.: 
od 4.—8. popoludne.
Ob nedeljah samo od 8,—10, 

ure dopoludne doma in to le izjemoma v piav nujnih slučajih.
DF. WEISSKOPF je Čeh, in odličen zdravnik, obiskujte 
torej Slovana v svojo korist.

m -

Našo trgovino priporočamo Slovencem ž e  tr inajast l e t  in  p o v 
sod so zadovaljni z našim blagom.

Povabim o vas, da si ogledate našo

spomladansko zalogo oblek kot:
Moške površnike $7.50 do $25.00 
moške obleke $10.00 do $30.00 
moške obleke za mlade$7.50 do $20.00 
Deške sporni- obleke $2.50 do $10-00

Odprto vsak večer, izvzemši srado in petek do 9 ure. 
O dprto  v neds jo dopoludne.

Vogal Blue Island Avenue 
ln 18' cesta.

H ÍN 6 (S  Je,inek & Mayer, lastnika.

2

ATLAS BREWENG CO.
•luje na dobrem glasu, kajti ona pridelnje najbolje pivo 

iz češkega hmelja in izbranega ječmena.

|  LAOER | MAGNET [ GRANAT |
Razvaža piyo v steklenicah na vse kraje.

Kadar otvoriš gostilno, ne žabi se oberniti do nas, kajti 
mi te bodemo zadovoljili.

Za zunanje oglase ni odgovor
no ne uredništvo in ne upravni- 
itvo.

Direktna zveza z Avstrijo, Ogrsko in Hrvaško
Compagnie Generale Transatlantique

P o t n i k i  t r e t j e 

g a  r a z r e d a  d o 

b i v a j o  b r e z  

p l a č n o  h r a n o  

n a  p a r n i k i h  

d r u ž b e .  S n a ž n e  

p o s t e l j e ,  v i n o ,  

d o b r o  h r a n o  i n  

r a z n a  m e s n a  

j e d i l a .

New York v Avstrijo čez Havre Basel. Veliki in brzi parobrodi,
La Provence...............30.000 HP
La Savoie.................... 22.000 HP

La Lorraine................ 22.000 HP
La Touraine...............20.000 HP

Chicago, nov parnik.........9500 HP
Pristanišče 57 l i r t h  R i'er vziožje 15th S t., New York City

PARNIKI ODPLUJEJO VSAK ČETRTEK.
G l a v n i z a t o p n a  1 9  S t a t e  S t .  N e w  Y o r k .  M4URICE W. KOZMINSK1

glavni zastopnik za zapad, na 139 N. Dearborn St. Chicago, l i l

/



DOPISI.
Moori and, Midi.

(Kmetijsko poročilo.)
G. urednik: —

Namenil sem se malo pojasniti 
•Slovencem o naši naselbini tu v 
Michigan u, na kmetijah. — Ako 
katerega rojaka veseli kmetija,1 
naj se naseli tu pri nas in pomnoži 
slovenski živelj, kar bo le v prid 
tukajšnjim Slovencem. Tukaj se 
dobi še dobra zemlja in tudi po
ceni. Tukaj nas bo sedem sloven
skih farmerjev. Kupili smo zem
ljišča skup in dva sva se že nase
lila, drugih pet pa pride na svojo 
žemljo prihodnjo pomlad. Zago
tovili smo si medsebojno podpo
ro, to je, pomagati eden drugemu 
z orodjem, mašinami itd., ker to 
je za začetnike velikega pomena 
in olajšave. Kolikor imam jaz iz
kušnje, ni dobro, če se kak Slo
venec naseli v tujem kraju, med 
samini nedomačim. Na kako pod
poro se ne sme zanesti, pač pa mi
slijo domačini, to je zopet eden 
■zelencev, ki se ga lahko malo po
tegne. Vsako stvar moraš drago 
plačati), in tudi drugače te love in 
oskubijo če le morejo.

Tistega, ki zanima farmersko 
življenje, naj ta dopis pozorno 
prečita, ker bom navedel najbolj 
zanimive podatke o tukajšnji 
zemlji in pridelkih.

Zemlja tu obstoji iz dveh vrst. 
lina je nizka, druga visoka. Niz
ka ima boljše površje, zemlja je 
črna in mešana z ilovico in ja
ko dobra za koruzo, šenico, oves, 
krompir, kumare itd. Ta visoka 
zemlja je bolj pečena in mešana z 
labkoprstjo' in jako priporočljiva 
za sadje kakor, grozdje, jabolke, 
hruške, češnje, breskve iu sploh 
kar zamore rasti sadja v severnih 
krajih. Jaz vem sedaj za štiri ko
se zemlje, ki bi jih farmarji pro
dali. Merijo po 40 a krov in se pro
dajo po $400 in 500. Polovica se 
bi mogla plačati takoj druga po
lovica pa v teku treh let. Tako 
so meni lastniki povedali. Tudi 
razne družbe (agentje) prodaja
jo zemljo, a jaz priporočam na
kup naravnost od farmerja. Zem
lja, ki jo prodaja agent je ravno 
taka, a zahteva po $20—30 za a- 
ker. Je veliko boljše, če se kupi od 
farmerja. Kraj je tu jako prija- 

• zen; sama ravnina, kamna ne do
biš po več milj na okoli. Voda je 
izvrstna, in teče ravno čez zemljo, 
ki je naprodaj. Vodni kanal je 
2—9 metrov širok, v katerem so 
jako okusne ribe. (Pridejo jih 
sem loviti 20 milj od tu stanujo
či.) Do Muskegan River imamo 
samo 2 milje daljave. V tej vodi 
so tudi fine ribe, nekatere po 10 
do 15 funtov težke. Nčkateri. se 
izključno s tem živijo in nosijo 
Ua trg v mesto Moorland. S1/» 
milje od reke.

Mesto ima 35,000 prebivalcev, 
od Chicago oddaljeno 150 mil; 
vožnja stane po parniku $1.50 in 
vozi 8 ur; z vlakom stane $3.71.

Mesto Ravena ima obseg 10 
mil; letos je tu suša kakor dru
god, a škode ni prevelike naredi
la, kakor je tu slučaj po druzih 
krajih.

Torej, ako katerega veseli pri
klopiti se slovenski naselbini, naj 
to hitro stori, dokler je še zemlja 
ua razpolago. Seveda, nimamo še 
tu slovenske cerkve in tudi še no
benega fajmoštra — pa se vseeno 
dobro živimo. Če pa pride sem več 
Slovencev, se pa lahko pokliče či- 
kaškega žagarja, ker tukaj ima
mo še precej debelega lesa in bi 
potrebovali več konjskih moči, da 
bi se stvar uredila!

Pozdrav vsem čitateljem Glas 
Svobode!

John Osredkar.

Hazzard, Pa. 
Uredništvo Gl. Sv,: —

Ker se že nisem dolgo oglasila, 
naj vam zadostuje par vrstic.

Z delom gre tu jako 'slabo, če
prav delajo nekateri vsak dan, a 
je še toliko brezposelnih, da ne 
svetujem nobenemu sem za de
lom hoditi. O kakšnem napredku 
ali'slogi slovenskega naroda živ
lja, še danes ne morem pisati; so 
vsi Slovenci “ prekšajt” , da bi 
jih pripravil do resnega dela. Či
la se malo ; če prašam katerega 
zaikTknjenca, zalkaj ne čita n. pr. 
Gl. Sv., pa mi odgovori, da “ ne 
sme” tega lista citati, ker “ pre
več” čez farje piše, in je človeka 
kaj tacega sram citati. Duhovnik, 
da je le dušni pastir, on pa nespa
metna ovca, ki more imeti pastir
ja, da jo pase.

Take in enake odgovore dobi 
človek na pošteno vprašanje. Ker

nočem, da se seznani moj dopis z 
košom, bom kraika. Naj si pâ  ne 
mislijo cenj. čitatelji, da hočem 
tu primerjati ženo k možu, in 
vendar bi bilo bolj koristno za 
naš narod delo žene, da bi imela 
več izobrazbe. V tem so mnogo 
krivi možje sami. Ako žena kate- 
rikrat kaj (spregovori, pa že ji le
tijo psovke: "Ti ne veš nič; ti se 
le brigaj za. kuhalnico in ne za 
politiko.

Ali ni to barbarsko? . . .
In vendar žena lahko več za 

narod stori, kot kateri mož! Žena 
im;i v rokah odgojo otrok; kar 
jih bo mati naučila, tisto bodo 
znali za vse svoje življenje. Mati 
jim je prva učiteljica in prijate
ljica in varuhinja.

Mnogo koristnejše bi bilo, da 
bi imele tudi slovenske žene več 
izobrazbe, in tisto, da je žena le 
za kuhalnico, so prazne besede; 
žena jo lahko še v čem drugim 
lahko mojster.

Pozdrav čitateljem Gl. Sv.
Feny Julius.

Franklin, Pa.
Cenjeno ure d. —■
V tulkajšni naselbini je vedno e- 
nolična, namreč slabo delo. V ne
katerih hišah se nahaja več 
časnikov, medtem ko po večini ni
so naročeni na nikakega; jaz mi
slim, da naj se ene razbremeni ne
koliko in da se po možnosti razde
li enakomerno, saj delavci smo 
vsi in čita. tudi rad Vsak.

Upam da bodete tudi Vi moje 
misli.

Kar se tiče tak. naselbine je ze
lo svobodomiselna. Mesto cerkve, 
sezidal se je krasni “ Slovenski 
Izobr. Dom” kar pomeni za malo 
a. napredno naselbino krasen na
predek. “ Slov. Izobr. Dom” sto
ji pod eharterjem Slov. Pev. in 
Izobr. dr. “ Bled”, koje mislim da 
je eno najboljše organizirano 
društvo te vrste. Pevskih moči je 
2(i. a podpornih (rednih) članov 
je nad 150. Sedež tega društva ter 
še pet drugih društev je sedaj v 
novem Domu, kjer imajo krasne 
prostore; v domu se nahaja ena 
velika dvorana z krasnim gledal, 
odrom ter krasnim umetnim sli
kanjem, da lahko trdim, le malo 
dvorano se ji lahko primerja. — 
Mala dvorana je poslikana z lepi
mi pokrajinskimi slikami sloven
ski h dežel; zraven ima lepo gost. 
sobo, klet itd. Zelo moderno ure
jeno ter vse predpriprave za v 
■knjižnjico in čitalnico sploh, kar 
spada v delokrog izobrazbe. To 
delo je elanov omenjenega dr. 
“ Bled”, ki so ¡stali na braniku z 
neupoglivo voljo.

Dne 4. sept. t. 1. bode “ Slov. 
Izobr. Dom” slovesno ot vor jen, 
na isti dan obeta biti za ttuk. na
selbino pravcati praznik, kajti 
kolikor mi je znano se bodejo u- 
deležile vsa slov. društva kakor 
tudi lirvatska. Johnstownske o- 
kolice.

Zdi se mi da v širnih Združenih 
državah naš narod ima še zelo 
malo ali pa sploh nobenega teh 
vrst domov, zato bi bilo umestno 
da. bi se bolj obširno popisala cela 
zgodovina tujk. naselbine, mogo
če bi se dobilo mnogo odmeva 
tudi iz ostalih naselbin. Jednot, 
pod p. društev imamo dovolj; tre
ba je skrbeti tudi za izobrazbo 
nekaj.

Ako mi bode list .Glas Svobode 
na razpolago, hočem jaz po svojej 
zmožnosti podpirati ves začetek 
tega dela.

Pozdravljeni!
And. Vidrieh.

Agular. Colo.
G. urednik Gl. Sv.: —

Minilo je že par mesecev, kar 
sem zadnjic poročal v delavcem 
priljubljeno glasilo: Glas Svobo
de.
1 Tukajšnje delavske razmere 
niso slabe. Nekateri rovi delajo 
vsak dan redno, zaslužek je pa 
slab. Kapitalisti se pač lahko nor
čujejo z delavcem — plačajo 
nam, kolikor se njim poljubi in 
zdi primerno — na delavce ne 
jemljejo ozirov! Tudi delo bi se 
dobilo še po nekaterih tukajšnjih 
rovih, a delo bi dobil le tisti, ki se 
zna bossom prikupovati, bossom 
služiti in za kompaniste garati.

izobraženi delavci pa nikar ne 
hodite sem za delom, ker sem go
tov, da ne boste vstraj&li dolgo. 
Vkljub slabemu zaslužku, pa sem 
vseeno nabral $4.40 za Westmore- 
Iandske slovenske štrajkarje, ka
tero svoto sem tudi takoj odpo
slal ua sobrata Braneta v Arena, 
Pa.

Darovalci so bili sledeči: po $1: 
Fr. Pozerl; po 50c: M. Lukežič; 
po 25c: J. Mohorič, A. Sumach, 
J. Bertok, A. Turko, N. Bertok, 
A. Kranc, J. Kranc, J. Morgl, F. 
Obrega, P. Pavlovič, K. Bertok in 
J. Bordon lOc.

Pozdrav vsem!
M. Lukežič.

Indianapolis, Ind. 
Urednik Glas Svobode: —

Poročati vam nimam nič kaj 
veselega. Nemila smrt nam je po
brala brata Goljenšeka, star ko
maj 29 let, krepak mladenič; pri
padal je k S. S. P. Zvezi. P>odi mu 
lahka tuja zemlja!

Tu je zopet pouk vsem tistim 
delavcem, ki nimajo nobenega' 
društva, in ki tudi drugače noče
jo skrbeti za se. Jaz mislim, da si 
tiste cente za društvo vsakdo lah
ko odtrga. Društev je veliko; pri 
nas jih imamo 7 podpornih, ki 
spadajo različnim jednotam in 
zvezam. Ni dolgo pa temu, kar je 
tu umrl I. B. in seveda ni bil v 
nobenem društvu, in se je mora
lo pobirati za pogreb. In če ne bi 
nobeden nič dal? Pride ves na
rod v sramoto. Seveda, za salooU 
ni škoda denarja, za podporno 
društvo je pa sto izgovorov. Vsak 
mora vendar sprevideti enkrat, 
da je podporno društvo za delav
ca neobhodno potrebno. Pristo
pajte torej k društvam!

Pozdrav sobratom S. S. P. Z. in 
čitateljem!

John Markieh.

Aguilar, Colo.
Dragi mi urednik: —

Delavske razmere so po južni 
Coloradi bolj slabe. Res je, da po 
enih rovih vsak dan dela, pa kaj 
to pomaga, ko je pa ljudi, delav
skih rok preveč. Tudi se vozovi 
težko dobe, in če se ga dobi. se pa 
mora mesto 5 ton premoga, nalo
žiti 10 ton! Temu so pa krivi sami 
višji premo ga rji. iu to tisti ta 
brumni snperintendenti in bossi. 
Delal sem sam v rovu št. 9 toda 
gospodu superintendentu nisem 
bil po vol ji; nisem dajal za pija
čo, kakor tudi nisem stisnil kake
ga petaka v levi žep. Zato sem bil 
z drugimi devetimi tovariši od
slovljen. Hinavci, ki g. superint. 
■strežejo, so pa sami rojaki iz 
vremskega in istrskega okraja, ki 
so že akord vsi grbasti od gara
nja za preklete kapitaliste.

Slovencem ne svetujem sem za 
delom hoditi.

Listu Gl. Svobode pa želim u- 
speha, in da bi kaj kmalu pričel 
izhajati kot 'dvoiednik!

J. Trebic.

Lloydell, Pa.
Glas Svobode: —

Delavske razmere so tukaj sla
be in. v 3jih premogovih rovih se 
dela ]e po en dan v tednu. V treh 
drugih rovih pa, ki so last Logan 
premogarške družbe, se je pa de
lalo vsak dan; 16. avgusta nam 
je pa družba naznanila, da bo zni
žala plačo za 17 centov pri toni. 
To je velik udarec za vse tukaj- 
inje delavce trpine. Da bi se se
daj pred zimo zaštrajkalo, je ne 
mogoče. Človek ne ve, koliko ča
sa lahko štra.jk obstoji, in po 
vsem še ni morebiti nič dobljene
ga. Opozarjam le rojake, da ne 
hodijo sem dela iskati. Nekateri 
pa pravijo, kaj bomo štrajkali, 
samo da delamo. Ni to žalost
no? . .  .

Tukaj so skoro vse narodnosti 
zastopane. Največ pa prihaja sem 
Madjarov, ki delajo v resnici za 
mu Iško plačo in vsem delavcem 
škodujejo.

Pozdrav delavcem, rojakom!
Jo)s. Sernel.

Durgla, Pa.
G. urednik: —

Prav nič dobro mi ni bilo pri 
srcu, ko sem na mizi ugledal do
pisnico z pozivom: daj cesarju, 
kar je cesarjevega in Gl. Svobo
de, kar je njenega! Človek sč res 
kmalu spozabi, kedaj je zadnjič 
plačal naročnino, in tako se je 
zgodilo tudi meni, čeprav se šte
jem med druge zveste naročnike, 
delavcu prijaznega lista Glas 
Svobode.

Ampak, saj tudi duhovni go
spodje pravijo: <!<Delajte tako
kot mi govorimo, in ne kot mi de
lamo!”

Dela se tudi zmešano; po enih 
rovih vsak dan, po enih pa ne. 
Zaslužiti se pa ne more prav ve
liko.

Pozdrav Slovencem!
Frank Peternel.

M L A D I  M O Ž J E
STA R I M O Ž JE

MOŽJE SREDNJE STAROSTI.
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M o ž j e ,  k i  s e  n a m e r a v a j o  ž e n i t i  —  m o ž j e ,  k i  b o l e h a j o  —  m o ž j e ,  

k i  s o  b i l i  n e z m e r n i ,  p r e s t r a s t n i  i n  k i  s o  p r e v g n a n i ;  m o ž j e ,  k i  s o  s l a b i ,  

n e r v o z n i ,  u n i č e n i  i n  k a t e r i  s o  d o s e g l i  s t a r o s t ,  k o  n e  m o r e j o  v e č  

p o l n i  m e r i  u ž i v a t i  s l a d k o s t i  ž i v l j e n j a .  V s i ti m ožje m orajo pi
sati po n ašo  brezp lačno kn iižico . T a  k n j i ž i c a  p o v e ,  k a k o  m o ž j e  

u n i č u j e j o  s v o j a  ž i v l j e n j a ,  k a k o  z b o l i j o  i n  z a k a j  s e  n e  s m e j o  ž e 

n i t i  d o k l e r  s o  v  t a k e m  s t a n j u .

T a  k n j i ž i c a  v  l a h k o  r a z u m l j i v e m  j e z i k u  p o v e ,  k a k o  

s e  n a  d o m u ,  p r i v a t n o ,  t a j n o  i n  z  m a l i m i  s t r o š k i  t e m e l j i t o  

o z d r a v i  zas tru p ljan je  krvi a li s if i lis , triper, 
s lab o st, sp lo šn a  o s la b e lo s t, zguba  spo lne  
m oči, nočn i gu b itek , revm atizem , organske  
bolezni, želodec, jetra, m e h u r in ledvične  
bolezni.

5 0 , 0 0 0

KNJIŽIC
ZASTONJ M OŽEM

Tisoče mož je  že zadobilo p erfektn o  zdravlje, telesno 
moč in poživljenje potom te  dragroceue knjižice. Zaloga znano
sti je , in vsebuje stvari, k a tere  bi moral znati vsak  mož.

N e trošite d en arja z a  ubožna in m alovredna zdravila, 
dokler ne citate  te  kn jižice, k a tera  vam pove, od česa ste zbo
leli in kako zadobite popolno in  trajn o  ozdravljenje. Zapomnite 
si, ta  knjižica se dobi P O P O L N O M A  Z A S T O N J. Mi plačam o 
tudi poštnino. N a spodnjem odrezku ali kuponu zapišite raz
ločno svoje ime in naslov, odrežite kupon in pošljite nam g a  še 
danes. Ostalo izvršim o mi.

Odrezek za brezplačno knjižico.
Pošljite danes.

D R .  J O S .  U S T E R  &  C O .

A u,. 301. 22 FIFTH AVE., CHICAGO.
G O S P O D JE :—Zanima me ponudba, s katero  nudite Vašo knji

žico brezplačno. Prosim, p ošljite mi jo  ta ko j.

IME.

NASLOV.

Jetika, ta grozna morilka umori tisoče ljudi vsako leto, in ni ozdravljiva, če se jo 
ne začne zdraviti takoj o'b pojavu. Vsi zdravniki si izrekajo, da se jo ozdravi, če se 
zdravljenje začne ob času?

Eno od prvih znamenj pojava jetike je:
BLEDA BARVA.

Taka bledota se na ljudeh hitro zapazi, seveda nobeden noče niti misliti, da je to 
znamenje jetike. Bledi ljudje vejo, ali bi morali vedeti, da je njihova kri iz ustroja, da ne 
vsebuje dovolj množine malih rdčeh telesc, kateri so krvi potrebna, da da človeku potreb
no moč in gorkoto in zdravje. Koža začne počasi zgubavati svojo prejšnjo barvo in po
stane bleda, rumena ali siva. Živci in glidi v svoji moči padejo, želodec noče več delova
ti, sploh celo telo gre počasi navzdol. Postane potreba, da se pridobi telesu nove, zdra- 
vejše krvi — čisto, rdečo kri, — ampak to se ne more pričakovati od želodca, ki ne dobi 
dovolj zdrave hrane in dokler niso vse slabe tvarine odstranjene in še le potem je za pri
čakovati, da se začne slaba kri spreminjati v dobro kri. Mi vemo samo eno pomoč, ki je 
v stanu to spreobrnitev krvi povzročiti. To je:

erjevo ameriško zdravilno grenko vino.
Ta pripomoček je narejen iz bogatega , rdečega vina in naturnih zelišč, najpazljivej- 

še preiskan in da najboljši dobiček telesu, želodcu in bo zopet vse organe privedlo v 
naravno redno delovanje. Ti boš zopet lahko jedel in tudi lahko prebaval svojo hrano. 
Tvoja kri bo postala zopet čista in močna. Tvoja barva obraza bo postala zopet odirava 
in sprejela naravno obliko. In naj bo vzrok tvoji ble dati kakršen če, rabi le vedno za 
odpravo Trinerjevo ameriško zdravilno grenko vino.

Jo s e p h  T& nnfia'*
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Zguba tek a ,
N eredna p rebava,

Slab poču tek  po jedi,
N enavadn i krči.

Vroč glavobol.
T rgan je  po glidih,

Z a p rtje  in  krči.
Zguba moči,

Zguba energije,
N bkatere  ženske bolezni in bljuvanje.

je le nekaj bolezni, ki se odpravijo z pitjem Trinerjeve ga zdravilnega am. grenkega vina.
To zdravilo je dobilo zlato kolajno na razstavi 1. 1909 v Seattle, zlato kolajno in 

grand prixe (najvišje odlikovanje) na razstavi v Londo nu in Bruseljnu leta 1911.
V PRODAJALNAH, GOSTILNAH IN LEKARNAH.

JOS. TRINER
K e m i č n i  l a b o r a t o r i j

So. A shland Ave.

The Komad S ch ie ie i Co,
Sheboygan Wls.

Varitelji najboljšega piva v 
sodih in steklenicah.

Edelbrau in Pilsen pivo iz 
naše pivovarue je najboljše.

NAJEMNIK & TANA,
I z d e l o v a l c a

sodovioe mineralne vode in drugih 
neopojnih pijač.
82—84 Fisk St, Tel. Canal 1405

N a js ta re jš a  s lo v a n sk a  tvrtka

E M I L  B A C H M A N
l i l 9 So. C enite Ave., Chicago, III.

| I

Se priporoča vsim Slovanskih l 
d ruštvam  za  izdelovanje druš
tven ih  znakov, gumbov, zasta l t 
in vsakerih  potrebščin. IzdeleV 
je najfineji in najokusueji, n« 
tem  p a  zelo zm erne cene.

Neštevilno zahval in pripoznanj Jamči 1 
pristnost in okusni izdelek naročenih potrobši'1 • 

Pišite v svojem jeziku za vzorce in cenik.



RAZNO IN DRUGO j
______  -r......... ........ ■*
Delavnost parlamentov. Pred

sedstvo ogrske poslanske žborni- 
| ce je na podlagi uradnih podat
kov izračunalo povprečno delova
nje avstrijskega, ogrskega, nem
škega, francoskega in angleškega 
parlamenta. Na Ogrskem je na le
to 184, na Francoskem 180, na 
Angleškem 143, na Nemškem 105, 
v'Avstriji 89 sej; na Francoskem 
zboruje parlament 733, na Ogr
skem 693, v Avstriji 614 in v 
Nemčiji 462 ur na leto.

Smrt zloglasnega roparja. — V 
Banjaluki je umrl 106-letni Stev- 
ko MairvSca, najslavnejši Bosen
ski i-o par, ki ga opevajo neštevil- 
ne narodne pesmi. Al ar vic a je 
preživel 65 let svojega življenja 
v ječah. Poslednji umor je izvršil 
pred dvema letoma, ko je s pest
jo pobil na tla konjskega meše- 
tarja, s katerim se je na sejmu 
sprl. Marvica zapušča svojima si
novima hišo in’precej gotovine.

Bivši policijski šef prijet. Na 
odredbo državnega, pravdništva 
je hil prijet bivši šef tajne polici
je v Odesi, Da d i dav knez Karku- 
lidze, ki je pred kratkim moral 
pobrati šila in kopita. Bil je izpu 
ščen, ali je moral vendar podpi
sati obvezo, da bo daljnega pošto 
panja ne zapusti Odese.

Edison v Evropi. Znani izumi
telj gramofonov, fonografov itd. 
Tomaž Edison bo obiskal vsa več
ja evropska mesta in sicer: Lon 
don, Pariz in Berlin, da reorgani
zira svoje podjetje glede razpe
čavanja svojih izumov. V Londo
nu se je Edison napram nekemu 
časnikarju, da ne bo njegov pri 
avtomobilih, lokomotivah in lad
jah vporabljivi akumulator, ko 
nadomesti svinec z niklom in žve
pleno s kalijevo kislino, nič manj 
težak kakor petrolejski motor. 
Stroški kurjave se bodo zmanj
šali in bodo znašali povprečno 
nekaj nad 1 krono za 100 milj. 
V Liverpoolu se je izrazil tudi o 
svojem najmlajšem izumu ane- 
fonografu. V krakem bodo njego
ve tvornice oskrbele gledališča ce
lega sveta s filmi in slikami, na 
katerih bodo gibajoče se figure 
glasno govorile.

Posnemovalec kranjskega de 
delnega glavarja, Isto, kar je pred 
meseci uganjal deželni glavar 

- kranjski z ubogimi ljubljanskimi 
stražniki, zahteva tudi berolinski 
krvnik socialističnega delavstva 
pl. Jagow od schoneberških straž
nikov. Berolinski policijski pred- 
adnik je dal po policijskem 
predsedniku v Schonebergu pri 
Berolinu stražnikom sporočiti, da 
bo vsakega dal zapreti, kdor ga 
ne bo dostojno in pravočasno po- 

f zdravil. V svojem fermanu pravi 
visoki policaj, da morajo vsi po
licijski uradniki stražnike opo

zarjati na to, da imajo službeno 
pozdravljati berolinskega policij
skega predsednika. In na kak na
čin naj spoznajo stražniki berlin
skega nadpolicaja? Cisto lahko! 
Potruditi «e morajo, da ogleduje
jo večkrat na dan mnogoštevilne 
slike pl. Jagovva ali pa da ga gre
do osebno pogledat. Tako bodo 
spoznali gospoda. In pl. Jagow 
misli to čisto resno . . .

Policijski begunec. Pariški po
licaji ne gre v glavo, kako da ji je 
mogel pobegniti uslužbenec, ki ji 
nikoli ni dajal povoda za pritož 
be in je vedno izvrševal svojo 
Službo, da ne bi bil mogel bolje. 
Zlasti njegova prirojena paiznost 
ga je napravila sposoibnega za 
najtežje naloge. Dodeljen je bil 
preiskovalnemu odseku. Obnašal 
se je s policijskega stališča v vsa
kem oziru vzorno. Ker tudi ni i- 
mel ne dolgov ne kakšnih intim
nih razmer, je policiji, kakor jav 
lja “ Matin”, njegov beg kratko- 
malo nerazumljiv. Izdala je tiral- 
nico, ki ga točno opisuje. Rojen 
je Belgijec, kliče se Tom, okoli 
vratu je imel službeno znamenje 
s številko, telo pa mu je pokrito 
z rdečkasto dlako. Med policij
skimi .psi je bil eden najmočnej
ših in najurnejših. Zasledil je že 
mnogo zločincev in zdaj le obža
lujejo, da ne morejo njega same
ga poslati za njim, kajti — misli
jo — če bi bilo to mogoče, bi se 
gotovo ujel in pritiral nazaj.

Umetnik v računstvu. Te dni je 
posetil Dunaj pravi umetnik v ra
čunstvu — devetletni deček Lo
vrenc Olg, ki je pritegnil nase tu
di pozornost vseučiliških profe
sorjev. V prisotnosti profesorja 
Arnošta Guggenheimerja in pred 
zbranim občinstvom je mladi u-

metnik računar reševal razne ra
čunske naloge z neverjetno hi
trostjo in spretnostjo. Mladi u- 
metnik se je postavil pred kate
der z obrazom proti občinstvu o- 
brnjeu, za njim je stala velika 
šolska tabla, na katero je zazna
moval profesor Guggenheimer 
številke odnosno petera iz petih 
številk sestavljena števila, katera 
je imenovalo občinstvo in katera 
je obenem ponovil mladi, šibki in 
nekoliko bledi “ hitri računar” . 
Vseh pet števil je bilo druga pod 
drugo zapisanih. Sedaj je pričel 
umetnik svojo produkcijo hitrega 
računanja. Brez pomote je pono
vil vseh pet števil, dalje je imeno
val v vsaki vrsti posamezne šte
vilke od leve na desno m narobe, 
ravnotako tudi vsako drugo pod 
drugo stoječo številko. Števila je 
sešteval, odšteval, množil in delil 
med seboj in je rezultate poprej 
naznanjal kontrolirajočemu ob
činstvu. S posameznimi števili je 
napravil tudi razne račune višje 
matematike, n. pr. je število po
množil s samim seboj in je rezul
tat brez vseli pripomočkov nazna
nil presenečenemu občinstvu. Na 
konec svojih računških produkcij 
je pokazal, da zna tudi na pamet 
iz teh števil potegniti koren in lo
garitem. Poslušajoče občinstvo je 
na koncu priredilo viharne ovaci
je “ hitremu računarju”.

Velikanski rod (poroča “ Zar
ja ” ) se je pomnožil za tistim 
srečnim Novakom iz Ribnice, ki 
je izza burnih doživljajev v Alži- 

zapustil na Fi-ancoskem 300ru
milijonov. Najprej se je seveda 
na Kranjskem oglasilo toliko de
dičev, ki prej nikoli ničesar niso 
vedeli o svojem sorodstvu da bi ji 
bilo najmanje za dobro vas. Než
nih sorodniških občutkov pa to 
spoznanje velikega rodu nikakor 
ni zbudilo. Vsakemu bi bile zdaj 
najljubše, če bi bil kar edini so
rodnik glasovitega Novaka in če 
na širnem svetu ne 'bi imel ne tete 
ne Strica, ne sestrične ne bratran
ca. Ali čimdalje bolj že kaže, da 
so Zolove slike v romanu “ Fécon
dité’’ le krmežljavi sadovi borne 
fantazije v primeri s tem rodom, 
ki je moral bolj kakor vsak drugi 
islušati Jahimov ukaz: “ Množite 
se kakor pesek v morju”. Zakaj 
teden ne mine, da se ne bi našli 
na tem ali onem koncu sveta kak
šni Novaki, ki so vsi sorodniki o- 
nega ljubeznivega, Novaka z ve
liko dedščino. Ravnokar so se na 
šli taki srečni dediči zopet v De- 
breeinu na Ogrskem, kjer živi ne
ki mizar tega imena. Obvestilo o 
svoji sreči je dobil iz Londona.
Tu pa je tisti krempelj, ki ga 
mačka skriva. Nismo sicer nobe
nemu Novaku nevoščljivi, če je 
tudi za vsakega posameznega mi- 
lion dedščine, ali taka obvestila o 
velikih dedščinah iz tujine, pa 
naj prihajajo iz Španije, Ameri 
ke ali Londona, so vedno sumlji
va. In najbliže gre tudi tukaj za 
sleparsko družbo, ki hoče Nova
kov slučaj izrabiti, dasi napolni 
žepe na račun dedičev, ki bodo o-, 
stali na cedilu.

Davčna zgodba. Oče mnogošte
vilne rodbine je predkratkim do
bil dekret davčnega nadzornika, 
češ da so otroci dorasli, vsled če 
sar so se njegovi dohodki bržčas 
izdatno pomnožili Davčno nad- 
otroških dohodkov zastran odme 
re dohodarine. Oče se je — ne bo
di len — takoj lotil dela. Svojemu 
pisanju je priložil: pismo svojega 
v Trstu nastavljenega praktikan
ta, v katerem ga roti za denarno 
podlporo; telegram driigega sina, 
ki je pri vojakih, v katerem za
hteva denarja; račun šivilje za 
dve šoli odrasli hčerki, ki mu go 
spodinjita; štiri šolska izpričeva 
la ostalih otrok. Davčni nadzor 
nik je brez besede vrnil očetu 
“ priloge”.

Deputacije na sokolskem zletu 
v Zagrebu. Na sokolskem zletu v 
Zagrebu bo zastopano tudi bol 
garsko prestolno mesto Sofija po 
posebnem odposlancu. Slavonsko 
metropolo Osjek bo zastopal pod
župan dr. Ante Pinterovič^ Varaž
din župan dr. Pero» Magdič, Split 
pa mestni senator dr. I. Bulat. 
Kot odposlanca ameriških hrva
ških Sokolov prideta na zlet H. 
Pupič iz Philadelphije in H. Jan
kovič iz Chikaga. Unijo francos
kih gimnastov bo zastopal posla
nec dr. Lacheant.

Pomanjkanje otrok pri ameri- 
kanskih milijonarjih. V ameri- 
kansem mestnem delu Fifth Ave
nue v New Yorku je zavladalo ve
selje. Prišel je otrok na svet. To 
je tako izreden slučaj, da so mu 
celo resni amerikanski list posve-

tili dolge članke. Kako redki so 
slučaji, da se rodi kakemu ameri- 
kanskemu milijonarju otrok, o- 
svetljuje zlasti dejstvo, da so le 
«težavo dokazali milijonarji ne
resničnost trditev nekega angle
škega pisatelja, da se amerikan- 
skem milijonarjem že 2 leti ni ro
dil noben otrok. Seveda ima ta o- 
trok svoje lastno stanovanje, ki 
stane gotovo nad 7000 K in svoje 
lastno služabništvo.

Nove vrste kruh. Nekateri listi 
poročaju, da se posrečilo kemiku 
moskovske mestne uprave izume- 
ti novi način izdelovanja kruha. 
Dozdaj se je kruh pekel iz moke. 
Novi izum pa tiči v tem, da se 
kruh dela direktno iz žita, da to
rej ni treba žita še le mleti. Vsled 
tega je novi kruh cenejši in sicer 
za 50 odstotkov. Tudi v zdrastve- 
,nem oziru je ta kruh boljši. Pri 
moki se le težko spozna, če je po
kvarjena. Tega pa pri novem 
kruhu ne bo. Posebno važno pa 
je, da je nov kruh za 25 odstot
kov tečnejši nego kruh, ki se na
pravi iz moke. Izumitelj je dal 
napraviti za poskušajo kruh po 
svoji metodi. Ima prijeten ukus 
in je podoben grahovemu kruhu. 
Ge se izum posreči, tedaj bo veli
kega socialnega pomena.

Portugalski vladi se je povsre- 
£ lo  dobiti v roke načrt portugal
skih monarhistov. Iz Lizbone po
ročajo, da so na krovu angleške 
ladje “ Aroynaya” prijeli portu
galskega jezuita Joao Henrique- 
sa. Vozil se je iz Viga v Brazilijo. 
Iz dokumentov, ki jih je imel pri 
sebi, je dokazano, da je tajnik vo
ditelja rojalističnega gibanja Pa
vie Conceira. Imel je pri sebi iz
delani načrt, ki odkazuje vsake
mu posameznemu, z imenom na
vedenemu monarhistu nalogo za 
slučaj, če pride do napada od 
španske strani na Portugalsko. — 
Posebno važno je, da so se pri 
tem izvedela imena monarhistič
nih častnikov. Henriques je imel 
nalogo, izposlovati v Braziliji po
sojilo 20 milijonov kron in za to 
svoto kupiti drugo križarko, to
pove in puške.

Socialisti proti umoru. V Tou-
lonu na Francoskem je vojno so
dišče obsodilo dva “ uporna” 
mornarja na smrt. V četrtek 10. 
p. m. so jih peljeli na morišče pod 
okriljem cele garnizije, ker se je 
ljudstvo zelo razburilo radi te 
drakonske obodbe. Proti umora 
je po toulonskih- ulicah priredilo 
socialistično delavsko velike de
monstracije. — Delavci so klicali 
proti vojaštvu z nasajenimi bajo
neti: “ Živila socialistična repu
blika! Doli z armado!” Demon- 
strantje so skušali prodreti voja
ški kordon in rešiti oba mornar
ja. Med delavstvom in vojaštvom 
so se vneli resni spopadi. Več de
lavcev je bilo ranjenih.

Zarota v gimnaziji. Pred pa- 
larmsko poroto je bila razprava 
zoper sedem gimnazijcev, ki so 
nepriljubljenega razrednik, prof. 
dr. Ghellija obsodili na smrt. — 
Profesorja Ghellija je dijak Li- 
donni vpričo vsega razreda ustre
lil, na kar si je sam končal življe
nje. Posvetovalna zbornica pa je 
vse oprostila.

Rabelj ruskih revolucionarjev 
umorjen. Iz Peterburga poročajo: 
Nedavno je bil umorjen prvi na
mestnik peterburškega državne
ga pravdnika Skupinski. Nezna
ni morilci so pobegnili. — Sodna 
preiskava je le toliko mogla dog
nati, da so Skopinskega umorili 
členi 30. revolucionarnega komi
teja na podlagi sodbe socialnore- 
voluciomarne stranke, ki jo je bi
la proglasila že pred šestimi leti. 
Rabelj Skopinski je bil po vsej 
Rusiji znan za najbrutalnejšega 
zatiralca sociialnorevolucioname- 
ga gibanja med ruskim narodom. 
Skopinski je pri neki obravnavi 
proti 30 členom revolucionarne 
stranke pred .sodiščem v Tiflisu 
zahteval njih usmrtitev in tedaj 
je bila izdana proti njemu sodba, 
ki je bila šele te dni izvršena.

Kmečki nemiri v ruski Sibiriji. 
Iz Peterburga poročajo: V pro
vinci jt Altaj so nastali veliki 
kmečki nemiri. S kosami, sekira
mi, cepci in drugi.m sličnim orod
jem oboroženi kmetje napadajo 
bivališča veleposestnikov, kate
rim so že na mnogih krajih zažga
li domove. Najbogatejšega vele
posestnika Pavlovska so kmetje 
pri napadu umorili in mu vse po
žgali. Na uporne kmete je poslala 
vlada številno vojaštvo, ki neu
smiljeno seka, mori in strelja sla
bo oborožene kmete. Še le po za
jetju voditeljev upora se je vo
jaštvu posrečilo napraviti mir.

POSEBNA NEDOSIGLJIVA RAZ-1 
PRODAJA IZ NOVEGA YORKA. I

Po znižani ceni kupljeno blago 

zadnji m esec v Novem Yorku.

Otroške obleke, 37 ducatov otroških pcrilmiii 
oblek, velikosti od 6 do 14 leta, narejene iz 
trdnega Percala,; na izb ero vse polno mod; 
tovarniško blago. Se prodajajo navadno od 
98c do $1.25; pri tej razprodaji sam o.........

55c

18 ducatov ženskih in dekliških vrhnih kril,
narejena iz čiste Panama volme, Vodle in 
Mohair, na izb ero lepi stili; originalno delo; 
navadna cena $5, vaša izbera sedaj samo . .

2.98

25 ducatov ženskih črnih satinastih spodnjih
kril, jako lepe, fino narejena, zadnja moda, 
navadno $1.48, pri tej) razprodaji sam o___

88c

mmm
mmm
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mVELIKA ČEVLJARSKA ZALOGA.
m

5 zabojev otroških Walton čevljev z trakovi S§
ali gumbi, zadnje mode, in ‘vici k o d ’, telečje ®  
fino usnje ali patentirano usnje ; velikosti g  
do 8%, navadna cena $1 in $1.50; pri tej B  
razprodaji samo par . . . .  ..

i
8 zabojev moških čevljev, z trakovi ali gum- ®g
bi, več barv, jako poznani Walton čevlji g  
vseh stilov, zadnje mode, fino uisnje, fino @ 
deloi; velikosti do 11%; navadna cena $1.50 "  
do $2; sedaj par sam o............ •

98c
10 zabojev ženskih čevljev. Fino, patentira
no usnje, z trakovi ali gutmbi, zadnje mode, 
lep stil, ne vse velikosti v tej izberi; pri tej 
razprodaji so čevlji, ki stanejo navadno $2, 
$3.50 po $1.29 i n .........................................

1.49

i
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i Delavci, farmarji, Dober vse letne Čase.
in vsi, ki opravljajo ročno delo, 
imajo prav dostikrat obistno ne- 
priliko. Rržko opazite kako sla
bost ali nerednost svojih obisti, 
jeter ali mehurja, okrepite te or
gane s tem, da uživate

Vaš ustroj oslabeva in se pokver- 
ja, ker ga redka, nečista in osla
bela kri slabo hrani. Nagnjen je 
k bolezni, a nagnete ga lahko k 
zdravju, če uživate

Severovo Zdravilo Severov
za ob isti in jetra . K ričistilec.

50 c. & $1.00 $1.00

i

l

Novodobna bolezen.
Živčno onemoglost je smatrati za bolezen modernega življenja. 
Število bolnikov vsled živčnih bolezni narašča.

Evo vzrokov:

Jezljivost, 
čezmezno delo, 
napeto tekmovanje, 
opravilo v zaprtih krajih, 
nizkotne navade, 
vsakovrstne razuzdanosti, 
neprimerno življenje.

Evo znakov;

Plašnost, 
nemirnost, 
bojazen, 
nespačnost', 
splošna slabost, 
razdražljiva čud, 
potrtost, črnoglednost.

EVO ZDRAVILA:

Severov Nervoton
Teši in krepi živčejve,

Povrača živčno čvrtost,
Donaša mirno, poživljajoče spanje,

Podeljuje moč in čilost celemu ustroju.

Kupite steklenico danes. Cena $1.00

?
Na pradaj v lekarnah povsod. Zahtevajte Severovih. Po brezplačen zdravniški svet pišite na ^

naš Zdravniški oddelek.

W. F. Severa Co. CEDAR RAPIDS 
IOWA



-ü  PROSTOZIDARSTVO. K-
V zadnji izdaji Grl. Sv. smo pri

nesli članek o “ Kanoniku prosto
zidarju”. Ker pa smo dobili proš
nje, naj bolj natanko povemo in 
razložimo program prostozidarjev 
to le radi storimo in sieer sprego
vorimo tu večkrat o prostozidar
ji!'

Prostozidarstvo.
Na prvi pogled jednostavno 

vprašanje: “ Kaj je to prostozi- 
darstvo?”, se da težko odgovori
ti. Imamo tu dvoje besed, dvoje 
pojmov: Prostost (svoboda) in
zidarstvo. Pojma svobode ni po
treba natančneje razmotrivati; 
pod zidarstvom (zidanjem) naj 
se razumi staviteljstvo, graditelj
stvo. Namen prostozidarstva — 
zgradba, h kateri stremi vse de
lovanje prostozidarstva — se mo
ra ra&ujneti v duševnem smislu, 
namreč zgradba intelektuelnega 
poslopja.

Vsako poslopje mora imeli te
meljni kamen; temeljni kamen v 
poslopju prostozidarstva je člo
vek. Prostozidarstva kot takega 
se ne more vriniti v nikak sistem 
naukov in principov, na temelju 
katerih bi se moglo pojm prosto
zidarstva izraziti na splošno ra
zumljiv način. Kaj da je to pro
stozidarstvo, se popolnoma z be
sedami ne. da povedati, ampak 
more se to prej občutiti, in to ob
čutiti more le tisti, kdor je član 
prostozidarske «veze, ali pa kdor 
se shaja z prostozidarji. Prostozi- 
darstvo skuša združiti razumne 
ljudi vseh -vrst človeške družbe v 
jodnot.no vez tako, da se ti zave
žejo predvsem ravnati se po 
nravnih principih, ki so podlaga 
medsebojnega spoštovanja in či
slanja, ne da bi si med seboj za- 
branjevali izvrševanje svojih o- 
sehnih nazorov v kolikor se ti za
devajo soeijalnih, političnih in 
verskih vprašanj. Od lože k loži 
(krajevno združenje prostozidar
jev) naj se pripravlja pot za po- 
mirjenje nasprotstev, vsled kate
rih ,pikrosti toliko trpi človeška 
družba. Prostozidarstvo to so 
namreč tista nevtralna tla, ua ka
terih se shajajo misleci vseh sta
nov, ver in narodnosti s tem na
menom, da bi na temelju medse
bojne bratske podpore ih izme
njavanja svojih nazorov ddspeli 
z pomočjo ‘nravnosti tako k sebe- 
izpopolnitvi kakor tudi k izpopol
nitvi svojih sobratov in vsega 
ljudstva.

Cilj prostozidarjev je, da bi se 
' odstranilo socijalna, politična in 
verska nasprotstva s pomočjo 
medsebojne pravičnosti, strpno
sti, ljubezni k ljudstvu in bližnje
mu. Ta vzvišena ideja, ktera je 
eksistirala in bo eksistirala, ako- 
ravno bi ne 'bilo nikakega prosto
zidarskega združenja, je jedro 
viseli stremljenj današnje zveze 
prostozidarjev. Organizacija pro
stozidarjev je v istem razmerju k 
prostozidarski ideji kakor oblika 
k materiji, kakor cerkev k veri, 
država k policiji. Zveza prostozi
darjev je zveza ljudstva v malem 
obsegu, v kateri zvezi so združeni 
ljudje raznih nazorov, in ver na 
temelju ljubezni k bližnjemu; ta 
zveza polagoma pripravlja zdru
ženje vsega človeštva v mogočno 
vez. Le ako se» podpira pravo 
ljudskost, je mogoče doseči zma
go idejam prostozidarstva.

'Sredstvo, s katerim skuša pro
stozidarstvo doseči svoj cilj, je 
predvsem delo. Tsaik človek naj 
dela, prvič zato, da obdrži svojo 
eksistenco, drugič pa je njegova 
dolžnost, da se trudi in dela za 
svoje 'duševno izpopolnjevanje, 
zlasti pa se mora potruditi, da ob
vlada svoje strasti in poželjenja, 
predsodke, vraže; posebno pa 
mora- premagati še strah pred 
•smrtjo; vse to mora premagati, a- 
ko hoče postati pravi človek in 
idejalni graditelj ¡boljšega, svo
bodnejšega jaz, ako hoče postati 
prostozidar, in na ta način tudi 
»ogradite!j dobra in svobode ljud
stva. Zvezo prostozidarjev se mo
re namreč tudi smatrati združenje 
delavcev za lepšo bodočnost ljud
stva. To svojo zgradbo imenujejo 
zgradbo ljudskega svetišča, zato 
pa tudi prostozidarski obredi, ge
sla itd. spominjajo na graditelj
stvo, zidanje. Drugo sredstvo, s 
katerim skuša prostozidarstvo 
doseči svoj cilj je dobrodeljnost. 
Človek, ki deluje bolj za ljudsko 
•srečo kot pa za svoj lastni blagor, 
ima vsled tega delovanja mnogo 
več radosti,, kot pa obratno. Po
trebno pa je, da se pozna tisto do

bro, katero potrebuje bližnji, in 
potem se mora ravnati, ne pa 
brezmiselno deliti miloščino. Zato 
pa je potreba oprezno presoditi 
namen dobrodelnih dejanj in sa
mo to narediti, kar vresnici pod
pira ljudski blagor. Tretje sred
stvo pa je združevanje, skupnost. 
Gojiti stike z plemenitimi ljudmi, 
ki hrepene po vzgoji srca in du
ha ter se med seboj podpirajo na 
poti k izpopolnitvi, je pravo sred
stvo, s katerim se utrdi vzajemno 
delovanje po dovršenosti streme
čih ljudi.

Napačno je smatrati prostozi
darstvo kot red, ker red zahteva 
slepo pokorščino, pri prostozidar
jih pa velja pringip: “ jednakost, 
svoboda, bratstvo” . Organizacija 
prostozidarjev sestoji samo iz 
mož. Združenja, ki sprejemajo 
tudi žene, niso prava prostozidar
ska združenja, čeprav se morda 
tako imenujejo. Član prostozidar
ske organizacije lahko postane 
vsak samostojen mož dobrega i- 
tnena; pri vzprejemanju se ne o- 
zira niti na narodnost, rodbinske 
stike, politično prepričanje, stan, 
poklic ali imetje. Zahteva pa se 
državljansko polnoletost in go
spodarsko samostojnost. Izjemo 
(so more narediti le pri sinovih 
prostozidarjev, katere se more 
sprejeti, če tudi niso še polnoletni 
član organizacije dobi napram o- 
stalenm svetu ime prostozidar, a- 
li kratko zidar. V organizaciji sa
mi pa se členi med seboj imenu- 
jujo brate in pri tem se opušča 
vse druge titule ali časti. Laliko 
pa je človek prostozidar, to 'se 
pravi človek, ki smatra kot prvo 
svojo nalogo podpirati blagor 
ljudstva, ue da bi bil člen katere
koli prostozidarske organizacije. 
Tak človek je prostozidar v šir
šem pomenu te besede, prostozi
dar v ožjem pomenu besede pa je 
le tisti, kdor je bil obredno spre
jet od redne lože in se udeležuje 
delovanja prostozidarlstva. Prosto
zidarstvo ni niti verska niti poli
tična stranka in se ne vmešava 
niti v politične zadeve, niti v ver
ske spore.

Organizacija prostozidarjev ne 
predpisuje svojim čleiioin nobene 
določene vere, ampak jim pusti 
svobodo prepričanja, svobodo ve
sti. za prostozidarje se more 
namreč sprejeti privržence raz
ličnih verstev in ver. Pravi pro
stozidarji ne morejo zavrniti ni
kogar, kdor je svoboden mož do
brega imena radi njegove vere ali 
prepričanja. Nasprotno zahteva 
prostozidarstvo, da se ne gleda na 
nobenega človeka kot na katoli
čana, protestanta, ali Žida, ampak 
kot na človeka ter da se nikdar 
in nikjer ne pozabi na strpnost. 
So sicer nekateri sistemi prosto
zidarstva, ki so tega mnenja, da 
samo kristjani morejo biti pro
stozidarji; ta sistem je zlasti raz
širjen na Nemškem im Švedskem. 
Toda to nazi nanje nasprotuje 
smislu prostozidarlstva in ima 
svoj temelj v tem, da so nekateri 
prostozidarji mislili, da še more 
humaniteto (ljudskost) doseči le 
v formi čistega krščanstva.

Kakor je bilo že omenjeno, spo
štuje“ prostozidarstvo vsako pre
pričanje. ako to prihaja iz odkri
tosrčne notrajnosti posameznika 
in zaničuje in nasprotuje prega
njanju posameznikov radi njiho
vega prepričanja. Prostozidar
stvo tudi ne daje prednosti nika- 
kemu verstvu, nikakemu veroiz- 
povedanju, ker je videlo, da je iz 
sporov raznih veroizpovedanj ra
di prednosti nastala vedno Je ne
sloga ali krvave vojske in ker 
prostozidarstvo stoji ravno tako 
nad verskimi strankami kakor 
nad političnimi. Prostozidarstvo 
stremi po miru v duhu ljubezni in 
bratstva in zato se ne vmešava v 
zadeve cerkev in konfesij, ne pri
pušča, da bi se v ložah razmotri- 
valo o člankih vere in o političnih 
zadevah.

Prostozidarstvo ne priznava 
nobene vere kot jedino prave, 
vpošteva pa vsako vero vtoliko, 
vkolikor je v nji uresničen prin
cip 'humanitete. Zato pa so bili 
členi prostozidarstva vedno tudi 
razni duhovniki vseli veroizpove
danj in možje najrazličnejših 
verskih in filozofskih smeri. Pro
stozidarstvo se ne umeša va niti v 
verska niti v politična vprašanja. 
Kot korporacija se prostozidar
stvo ne umešava v prepire radi u- 
stave katerekoli države, rte boju
je se niti za imperialismUs niti za

republiko, njegova ideja se dviga 
nad politične stranke in njegov 
princip je stroga pravičnost in ni
kdar boj vseh proti vsem; organi
zacija se ne sme udeležeti nobe
nega političnega prevrata niti no
benega uprizoriti. Organizacija 
prostozidarstva se giblje v okvir
ju zakonov dotičnih držav, v ka
terih eksfctuje. I11 ako kaka drža
va razpusti lože, ne upira se ni
kdar temu zveza prostozidarjev. 
Ta zveza tudi ne dovoljuje, da bi 
se v tistih državah, kjer je pro
stozidarstvo prepovedano kakor 
n. pr. v Avstriji in na Ruskem u- 
stanavljalo morda tajno lože, ker 
bi to nasprotovalo zakonom do- 
tične ‘države. Ne da pa se tudi ta
jiti, da mnogi.členi prostozidar
ske organizacije n. pr. v Franci
ji, Italiji, Belgiji, Južni Ameriki 
igrajo zelo važne uloge v politič
nem gibanju in to ne vedno v 
prospeh prostozidarske organiza
cije. Ker je «veza prostozidarjev 
vseljudska, ne daje prednosti no
beni narodnosti pred drugo. Tudi 
ne propagira narodni indiferen- 
tismus, ampak ravno tako kakor 
priznava j enakopravnost vsem 
veram, vsem stanovom, priznava 
tudi jednakopravnost vseh naro
dov in spoštuje tiste, ki delujejo 
za, blagor svojega naroda. 'V zvezi 
prostozidarjev delujejo tudi ta
ki, ki so podpora prestolov, da ce
lo cesarji in kralji so prostozidar
ji ravno tako pa tudi najbolj go
reči privrženci republik, ki že ob
stoje, ali pa se še le pode in pri
pravljajo.

Dalje prihodnjič.

IZJAVA.

Št. 35 Franklin, Kans. : A. Se
lak, taj., Box 56.

Št. 36 Springfield, 111.: A. Pe
li olj, taj., 1406 E. Carpenter St.

Št. 37 LWber, Pa. : J. Ferjan, 
preds., R. D. No. 2 Box 12 D., W. 
Newton, Pa.

št. 40 Salida, Colo. : N. Predo- 
vič, preds., Box 260; F. Miklič, 
taj., Box 291 ; J. Glavan, blag., 
Box 639.

Št. 42 Red Lodge, Mont. : A. 
Kučan, preds., A. Kauzarie, taj., 
Box 32.

št. 45 Baltic, Midi. : J. Špaeal, 
taj., Box 61.

Št. 54 Ely, Minn.: J. Kolarieh, 
preds., J. Karden, taj., Box 391; 
M. Fink, blag., Box 478.

Št. 57 Barton, O. : L. Barnet, 
taj., Box JiO.

Št. 77 Cherokee, Kans. : A. Ci
zej, taj.. U. S. Mail No. 65.

Ne zanemarjajte pravega zdra
vljenja zoper kašelj! Ne zaprav
ljajte časa in denarja z kakimi o- 
mamljivimi zdravili. Drgnite si 
prsi in podplate na nogah z Pain- 
Expellerjem predno greste spat, 
•drgnite iste boleče dele dobro in 
močno, tudi če Vas malo peče. 0- 
vijte si vraž in obraz z flanelimpr 
toni, idite v posteljo, potili se bo
ste na tak način še predno zaspi- 
ste. Običajno je bolezen že drugo» 
jutro odstranjena ali ozdravljena, 
četudi se je ista že bolj globoko 
v telo začepila se na popisani na
čin povrne zopet zdravje v 3 ali 
4 dueli zopet nazaj. Par sidro 
kongo pilul se priporoča, da o- 
stane telo v normalnem ali pra
vem stanju.

Vsem cenjenim rojakom nazna
njam. d« sem opustil Frank Sak- 
ser Co. in to vsled postavne na
redile od dne 21. julija t. L, kate
ra prepoveduje družbam, katere 
so bile po I. 1850 inkorporirane 
in niso strogo na bančni podlagi, 
delati denarne kupčije. Frank 
Sakser Co. ni bila nič drugega, 
nego jaz sani: sam sem bil za vse 
odgovoren in jamčil z vsem pre
makljivim in nepremakljivim 
premoženjem: nihče ni vplačal v 
Co. niti centa in ga tudi nima ter
jati. Od sedaj naprej se bode gla
sil naslov le FRANK SAKSER 
in sem isto tako SAM ZA VSE 
ODGOVOREN in postavil postav
no jamščino ; na jbolj a jamščina 
proti cenjenim rojakom pa je 
MOJE 18LETNO POŠTENO PO
STOPANJE IN RAVNANJE. 
Dosedaj še ni nihče zgubil ne pri 
Frank Sakser/Co., niti pri Frank 
Sakserju niti rudečega centa in 
zagotavljam Vam, časi. rojaki, 
da tudi v bodoče nihče ne bode 
zgubil centa. Moje vsestranske 
kupčije so tak9 solidno urejene, 
da laliko pošteno živim in delam 
in mi ni pot reba niti imeti slabili 
namer. Kdor je z menoj v posled
njih 18. letih posloval, ve, s ko
mur je imel opraviti in se še ved
no rad na-nie obrača; to vse
stransko zaupanje pa znam tudi 
visoko ceniti in mi niti na um ne 
pride, da bi dobrega' rojaka ke- 
daj za kak cent odškodoval.

Na zavistno opravljanje in ob
rekovanje od par lojiovov pa ni
mam odgovora, ker znano je vsa
kemu, da kdor krade, tudi laže,, 
ali obratno.

Priporočam se vsem cenjenim 
rojakom tudi v bodoče za poln o,I 
zaupanje.

Z veleštovanjem
Frank Sakser.

New York, N. Y.
82 Cortlandt St.

Spremembe društvenih urad
nikov.

V zadnej številki glasila št. 34 
so izostale spremembe naslovov 
društvenih uradnikov. Da ne pri
de do pomot med dopisovanjem 
se prosi vse člane kakor tudi dru
štva, naj upoštevajo sledeče nove 
naslove, pri zdolaj označenih dru
štvih :

Št. 2 Claridge, Pa!: V. Rednak, 
preds., Box 462; J. Mlakar, taj., 
Box 64; G. Kratopil, blag., Box 
213.

Št. 10 Moon Run, Pa.: J. Žušt, 
blag., Box 108.

Št. 15 Taft, 111.: S. Sinkovič,
blag.

Št. 19 So. Chicago, 111.: J. Lev
stik, taj., 11220 Fulton Ave. Pull
man, 111.

Št. 22 Indianapolis, Ind.: J. 
Markič, taj., 731 N. Warman Av.

Št. 34 Oregon City, Oreg.: P. 
Kurnik, preds , Box 155; J. Kur
nik, taj., Box 155; M. Škof, blag., 
Box 307.

AKO ŠE NISTE, POŠLJITE 
NAROČNINO.

POZOR ROJAKI!

Opozarjamo rojake, da nam bo
de knjiga “ Strahovalci dveh 
kron” kmalu pošla. Ta lepa zgo
dovinska povest obsega 570 stra
ni in stanejo oba snopiča skupaj 
le $1.00 Poštnina je s tem že pla
čana.

P r i p o r o č a t  s e  r o j a k o m  »SHEBOYGAN  
W IS. . g r o e s r i j s k o  p r o d a j a l n o  H  G e r  

l a c h a ,  k a t e r i  j o  » o d i  ž e  č e z  12  l e t  n a d  

v s e  z a d o v o l j s t i  o o d j e m a l c e » .  N a r o č i l a  

n a  d o m  *ozi  F r a n k  P s n g a r C t  r .

H . G E R I j A C H & C O .
T r g o v  c i

blaga, grocerijsklh potreb
ščin» moke in živeža

80 1  t  l i t i  S t  ¡R E M SA K  T O
T e l e f o n  6 3 0  W h i t e .

d. F. HALLER
g o s t i l n a

prve vrste.
Magnet pivo, mrzel in gorak prigrizek. Domači 

m importirani likerji. Tel. Canal 8096.

2103 Bloe Island Av. cor. 21.St

I T A L I J O
IN

AD RIJO
P O  S T A R I  IN Z A N E S L J I V I

CUN A RD  ČRTI
V S T A N O V L J E N A  1840.

POSEBNI ZIMSKI PARNIKI
N O V I  J O R K  —  S R E D O Z E M S K O  

M O R J E  A D R I J A

Franconia (nov. 1911) ..................... 18.150 Ton
Caronia .............................................  20.000 Ion
Laconia (nov. 1912) ........................... 18.000 Ton
Carmania................................   20.000 Ton

Ogrsko-ameriška postrežba
IzN iw Y orka v Reko in Trst 
skoz Gibraltar, Genovo in Ntpdj
N ori moderni p arn ik i na d ra  vijaka.

Po ebno izbrani za to plovbo:
C A R P A T H I A  -  13 .600 tonov  
P A N N O N I A  -  -  1 0 .0 0 0  tonov  
U L T O N I A  -  -  i 0 . 4 0 0 t o n o v  

C U N A R D  S T E A M S H I P  C O M P A N Y ,  Ltd .
S. E. Cor. Dearborn and Randolph Sts., Chicago, 

or L o c a l  A g e n t s  E v e r y w h e r e .

Phone: C anal 80.
HOERBER’S CREAM OF MALT

Martin Nemanich,
GOSTILNA

Vogal 22 . In Lincoln Street
P ro st gorak  in  mrzel prigrizek  vaak 

dan.

M. KARA
1919 So H ALSTED ST.

c o r .  1 9 .  P l a č e .

Vam je na razpolago pokazati 
svojo najbolšo zalogo

i\mh ii snomladne oonfie.

(bbBOB
ILggJBkeE
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Sr e čen  
sem, ker  
sem poslu
šal vaš svet in se 
zdravil z

Dr. Richterjevim
Pi-EirEiinjg.

Ozdravel me je bolečin v 
grlu in križu, da se počutim sedaj 

čisto zdravega. Vsaka družina 
bi ga morala imeti, čuvajte se 
ponaredb. 25 in 50c. steklenice.

F. AD. RICHTER 6  CO.. 215 Pearl Street. New York, N.Y.
Dr. Richterjeve Congo Pilule olajšajo. (2oe. ali 50c.) \

c č > s  SZ OB°t>
2020 Blue Island  Ave., Chicago, 111

Y  s e m  d r u š t v a m ,  o b r t n i k o m ,  t r g o v c e m ,  g o s t i l n i č a r j e m ,  k a k o r  •  '

t u d i  p o s a m e z n i k o m  s e  p r i p o r o č a m o  z a  n a b a v l j e n j e

V s a k o v r s t n i h  T i s k o v i n
k o t :  Z a v i t k e  i n  p a p i r j e  z  f i r m o ,  z a  z a s e b n i k e  i n  u r a d e ,  

r a č u n e  i n  v s e  v  t o  s t r o k o  s p a d a j o č e  t i s k o v i n e .  P r i s k r b i m o  
t u d i

d r u š t v e n a  p r a v i l a  i n  p r e v o d e
i z  t u j i h  j e z i k o v  n a  s l o v e n s k i  j e z i k  i n  o b r a t n o .  N a r o č n i k o m  
l i s t a

“ G l a s  S v o b o d e ”
d a j e m o  v s a  t o z a d e v n a  p o j a s n i l a  z a s t o n j ,  s a m o  p o š t n o  z n a m k o  

z a  2 c  s e  n a j  p r i l o ž i  z a  o d g o v o r .
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AMERIŠKA DRŽAVNA BANKA.
(Pod državnem nadzorstvom.

1825-1827 Blue Island Avenue

*  
*
*  
*  
*

. . . . . . . . . . . .  *
Kapital in preostanek $350.000 00 *

vogal Loomis St. Chicago, 111.

Plačujemo po 3% od vloženega denarja. Pošiljamo 
denar na vse dele sveta. Oddajamo hranilne predale. 

U r a d n e  a r e :  Od 8:30 vjutro do 5:30 zvečer
V siboto: Od 8:30 “  9 ure zvečer

V nedeljo Od 9 “  >‘ 12 o p o ld n e .

JAN K A B EL. J .  F . STEPIN A ,
p r e d s e d n i k .  blagajnik .

*
*
*
*
*
*
*

P r ih r a n j e n i  d e n a r .
Nobeden neve, kako lahko jie hraniti de

nar dokler sam ne poskuša hraniti ga.
Mi imamo armado ljudi, ki so začeli 

hraniti s malim zneskom, katerem gre pa 
danes že v-sem dobro.

INDUSTRIALSAVINGS BANK
2007  BLUE ISLAND AVENUE.

Odprto v soboto zvečer Vstanovljena
od 6 do 8. 1890.

Kašparjeva D rža v n a  B a n k a ,
----------------vogal Blue Island Ave. & 19. u l___________

VLOGE $ 4 ,OOO,0 0 0 . 0 0  
GLAVNICA . 8 4 0 0 , 0 0 0 . 0 0  
PREBITEK . . $ 1 0 0 , 0 0 0 . 0 0

P rva  la  e d in a  č e š k a  d rža v n a  b a n k a  v C h lc o g i. P la č u je  n o  »«2, od
vloženega d enarja  na  obresti. Imamo tudi hranilne predale. Pošiljam o d en ar dale
•v e ta ; prodajam o Sifkarte in  pogojujem o d e n ar na  posestva in zavarovalne  police.

0emu pustiš od nevednih zobo
zdravnikov izdirati s vole, mo

goče še popolnoma zdrave zobe? 
Pusti si jih zaliti s zlatom ali sre
brom, kar ti za vselej dobro in po 
najnižji ceni napravi

Dr. B. K. Šimonek
Zobozdravnik.

544 BLUE ISLAND AVE, 
CHICAGO, ILL.

Telefon Morgan 488,

/


